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Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0400108	 (400108)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem	
Question	:	

જો ∑  ൛൫ 𝐶௥
ହ଴ ∙ 𝐶ଶହି௥

ହ଴ି௥ ൯ൟ ൌ 𝐾ଶହ
௥ୀ଴ ൫ 𝐶ଶହ

ହ଴ ൯, તો K બરાબર  __________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2ଶହ સાચુ ં
  𝐿𝐻𝑆 ൌ ∑ 𝐶௥ 𝐶ଶହି௥

ହ଴ି௥ହ଴ଶହ
௥ୀ଴  

 ൌ  ∑ ହ଴!

௥!ሺହ଴ି௥ሻ!  
ሺହ଴ି௥ሻ!

ሺଶହି௥ሻ!ሺଶହሻ!
ଶହ
௥ୀ଴  

 ൌ  ∑ ହ଴!ଶହ!

௥!ሺଶହି௥ሻ!ሺଶହሻ!ሺଶହሻ!
ଶହ
௥ୀ଴  

 𝐶ଶହ ∑ 𝐶௥
ଶହଶହ

௥ୀ଴
ହ଴  

 ൌ  𝐶ଶହ ൈ 2ଶହହ଴  

 𝐾 ൌ 2ଶହ 

2)  2ଶହ െ 1  ખોટંુ 

3)  2ଶସ  ખોટંુ 

4)  ሺ25ሻଶ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ેણી અને ̒ેઢ�	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0027111	 (27111)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series	(Preofesions))	
Question	:	

જો 1,  logଷ ඥሺ3ଵି௫ ൅ 2ሻ ,  logଷሺ4.3௫ െ 1ሻસમાતંર ̒ેણીમા ંહોય, તો 𝑥 બરાબર  _________________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) logଷ 4 ખોટંુ 

2)  1 െ logଷ 4  સાચુ ં

 આપેલ સખં્યાઓ સમાતંર ̒ેણીમા ંછે. 
 2 logଷሺ3ଵି௫ ൅ 2ሻଵ ଶ⁄ ൌ 1 ൅ logଷሺ4.3௫ െ 1ሻ 
  ⟹  logଷሺ3ଵି௫ ൅ 2ሻ ൌ logଷ 3 ൅ logଷሺ4.3௫ െ 1ሻ 
  ⟹ 3ଵି௫ ൅ 2 ൌ 3 ሺ4.3௫ െ 1ሻ 
 ⟹  3.3ି௫ ൅ 2 ൌ 12.3௫ െ 3  

  ⟹ ધારો કે, 3௫ ൌ 𝑡 

  ∴  
ଷ

௧
൅ 2 ൌ 12𝑡 െ 3 

  ⟹  12𝑡ଶ െ 5𝑡 െ 3 ൌ 0 

  ⟹ 𝑡 ൌ െ
ଵ

ଷ
,

ଷ

ସ
 

 ∴  3௫ ൌ ଷ

ସ
  ൣ∵ 3௫ ઋણ ન હોઈ શકે൧ 

  ⟹ 𝑥 ൌ logଷ ቀ
ଷ

ସ
ቁ ⟹ 𝑥 ൌ 1 െ logଷ 4 

3)  1 െ logସ 3  ખોટંુ 

4)  logସ 3  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંલનના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
28)	Question	code	&	 ID	 :	EM0079749	(79749)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	
Question	:	

|𝑦| െ |𝑥| ൌ 1 અને 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1 વડે ઘરેાયલેા પ્રદેશનુ ંકે્ષત્રફળ (ચો. એકમમા)ં   _________________ 

છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 ખોટંુ 

2)  શƛૂય  સાચુ ં

 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1 નો આલેખ 

   

 અને |𝑦| െ |𝑥| ൌ 1 નો આલેખ 

   
  માટે, બે આલેખો Ďારા ઘરેાયેલા પ્રદેશનુ ંકે્ષત્રફળ શƛૂય. 

   
3)  અનતં  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સભંાવના	
............................................................................................................................................................................................. 

29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0146271	 (146271)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Probability)	
Question	:	

કƠƜયટૂર બનાવતી એક ફેક્ટરીમા ંમાત્ર બે Ɯલાƛટ Tଵ અને Tଶ છે. કુલ કƠƜયટૂર ઉƗપાદનના 20%

ઉƗપાદન  Ɯલાƛટ  Tଵ  અને  80%  ઉƗપાદન  Ɯલાƛટ  Tଶ  કરે  છે.  ફેક્ટરીમા ં ઉƗપાિદત  7%  કƠƜયટૂર 
ખામીયકુ્ત છે તેવુ ંજાણવા મળેલ છે. 

P(કƠƜયટૂર Ɯલાƛટ Tଵ મા ંઉƗપાિદત છે તેમ આપેલ હોય, તો તે ખામીયકુ્ત છે.)  

=10P (કોƠƜયટૂર Ɯલાƛટ Tଶ મા ંઉƗપાિદત છે તેમ આપેલ છે, તો તે ખામીયકુ્ત છે.) 

Ԍયા ંP(E) ઘટના Eની સભંાવના દશાર્વે છે. ફેક્ટરીમા ંઉƗપાિદત એક કƠƜયટૂર યાદિƍછક રીતે પસદં 
કરવામા ંઆવે છે અને તે ખામીયકુ્ત નથી, તો  તે Ɯલાƛટ Tଶ મા ંઉƗપાિદત હોય તેની સભંાવના 
_________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ଷ଺

଻ଷ
 ખોટંુ 

2)  ସ଻

଻ଽ
  ખોટંુ 

3)  ଻଼

ଽଷ
  સાચુ ં

  𝑃ሺ𝑇ଵሻ ൌ
ଶ଴

ଵ଴଴
 

  𝑃ሺ𝑇ଶሻ ൌ
଼଴

ଵ଴଴
 

 ધારો કે, 𝑃 ቀ
஽

మ்
ቁ ൌ 𝑥 (Ԍયા ંD ખામીયકુ્ત એકમો દશાર્વે છે.) 

 𝑃 ቀ
ୈ

భ்
ቁ ൌ 10𝑥 ; 

 𝑃ሺ𝐷ሻ ൌ
଻

ଵ଴଴
 આપેલ છે. 

 𝑃ሺ𝑇ଵሻ 𝑃 ቀ
஽

భ்
ቁ ൅ 𝑃ሺ𝑇ଶሻ 𝑃 ቀ

஽

మ்
ቁ ൌ

଻

ଵ଴଴
 

 
ଶ଴

ଵ଴଴
ൈ 10𝑥 ൅

଼଴

ଵ଴଴
ൈ 𝑥 ൌ

଻

ଵ଴଴
 

 𝑥 ൌ ଵ

ସ଴
 

  𝑃 ቀ
஽

మ்
ቁ ൌ ଵ

ଵ଴
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 ⟹ 𝑃 ቀ
஽

మ்
ቁ ൌ

ଷଽ

ସ଴
  ሺકƠƜયટુર Tଶ Ɯલાƛટમા ંબનલે છે અન ેતે ખામીયકુ્ત 

 નથી તેની સભંાવનાሻ 

 𝑃 ቀ
஽

భ்
ቁ ൌ

ଵ଴

ସ଴
 ⟹  𝑃 ቀ

஽ഥ

భ்
ቁ ൌ

ଷ଴

ସ଴
 

 હવે, બેયઝના પ્રમેયનો ઉપયોગ કરતા ંકƠƜયટર ખામીયકુ્ત નથી 

  તેમ આપેલ હોય, તો તે 𝑇ଶ Ɯલાƛટમા ંઉƗપાિદત છે તેની સભંાવના. 

 𝑃 ቀ మ்

஽ഥ
ቁ ൌ

ఴబ
భబబ

ൈ
యవ
రబ

మబ
భబబ

ൈయబ
రబ

ା ఴబ
భబబ

ൈయవ
రబ

 ൌ
଻଼

ଽଷ
 

4)  ଻ହ

଼ଷ
  ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 8 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવક�લતના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 

30)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0119868	 (119868)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

Ȑના  માટે  િવધેય  𝑓ሺ𝑥ሻ  ના  ƨથાનીય  ઈƧટતમ  મƣૂયો  ધન  મળે અને  તેનુ ં મહĂમ  મƣૂય  𝑥 ൌ ଵ

ଷ
 

આગળ મળે એવા b ના મƣૂયનો ગણ _________________ છે, Ԍયા ં𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
ଶ

ଷ
𝑎ଶ𝑥ଷ െ

ହ௔

ଶ
𝑥ଶ ൅ 3𝑥 ൅ 𝑏 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሺെ4, ∞ ሻ ખોટંુ 

2)  ቀെ
ଷ

଼
, ∞ቁ  સાચુ ં

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑎ଶ𝑥ଶ െ 5𝑎𝑥 ൅ 3 ൌ ሺ𝑎𝑥 െ 1ሻሺ2𝑎𝑥 െ 3ሻ ൌ 0 

 ∴ 𝑥 ൌ
ଵ

௔
,

ଷ

ଶ௔
 

 જો 𝑎 ൐ 0 હોય, તો ƨથાનીય મહĂમ 𝑥 ൌ
ଵ

ସ
 આગળ અને ƛયનૂĂમ  

  𝑥 ൌ
ଷ

ଶ௔
 આગળ મળે. 

  ∴  મહĂમ મƣૂય 𝑥 ൌ
ଵ

௔
ൌ

ଵ

ଷ
 ⟹ 𝑎 ൌ 3 આગળ મળે છે. 

  ∴ ƛયનૂĂમ મƣૂય 𝑥 ൌ
ଷ

ଶ௔
ൌ

ଵ

ଶ
 આગળ મળે. 

  𝑓 ቀ
ଵ

ଶ
ቁ ൐ 0 ⟹

ଷ

଼
൅ 𝑏 ൐ 0 ⟹ 𝑏 ൐ െ

ଷ

଼
 

  જો 𝑎 ൐ 0 હોય, તો મહĂમ મƣૂય 𝑥 ൌ
ଷ

ଶ௔
 આગળ અને ƛયનૂĂમ મƣૂય 𝑥 ൌ

ଵ

ଶ௔
 આગળ છે. 

  ∴ 𝑥 ൌ ଷ

ଶ௔
ൌ ଵ

ଷ
 ⟹ 𝑎 ൌ ଽ

ଶ
 ൐ 0 ƨવીકાયર્ નથી 

  આમ, 𝑏 ൐ െ
ଷ

଼
 

3)  ቀെ10,
ଷ

଼
ቁ  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગા�ણિતક તક½ 	
............................................................................................................................................................................................. 

31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0166361	 (166361)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	
Question	:	

જો p અને q બે િવધાન છે, તો 𝑃 ∨ ~ሺ𝑝 ⟹ ~𝑞ሻ  ને સમકક્ષ _________________ છે,  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑝 ∧ 𝑞 ખોટંુ 

2)  p  સાચુ ં

  આપણે જાણીએ છીએ કે, 𝑝 → 𝑞 ൌ ~𝑝 ∨ 𝑞 

 તેથી, 𝑝 ∨ ~ሺ𝑝 → ~𝑞ሻ ≡  𝑝 ∨ ~ሺ~𝑝 ∨ ~𝑞ሻ 

 ∴ આપણી જાણકારી પરથી െሺ𝑝 ∨ 𝑞ሻ ≡  െ𝑝 ∧ െ𝑞 

 તેથી, 𝑝 ∨ ~ሺ~𝑝 ∨ ~𝑞ሻ ≡ 𝑝 ∨ ሺ𝑝 ∧ 𝑞ሻ 

 તેથી, 𝑃 ∨ ሺ𝑝 ∧ 𝑞ሻ ≡ 𝑝 

3)  𝑝 ∧ ~𝑞  ખોટંુ 

4)  ~𝑝 ∧ 𝑞  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ર°ખાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 

32)	Question	code	&	ID	:	EM0597893	(597893)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)	
Question	:	

Ȑની બાજુઓના મƚયિબદુંઓના યામ ሺ0, 0ሻ, ሺ1, 2ሻ અને ሺെ6, 3ሻ છે તે િત્રકોણના લબંકેƛદ્રના યામ 
_________________ છે,  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሺ0, 0ሻ ખોટંુ 

2)  ሺെ4, 5ሻ  ખોટંુ 

3)  ሺെ5, 5ሻ  સાચુ ં

  બે બાજુઓના મƚયિબદુંઓને જોડતી રેખા ત્રીજી બાજુને સમાતંર 

  અને તેનાથી અડધી હોય છે. 

  ∠0 ൌ 90° ሺ∵ 𝐴𝑂 ⊥ 𝑂𝐵ሻ  ∴  𝑃 લબંકેƛદ્ર છે. 
   

   

  𝐴𝑂𝐵𝑃 લબંચોરસ બનાવ ેછે. 

  ∴ 𝑃 ൌ 𝐴 ൅ 𝐵 െ 𝑂 (∵ િવકણҴ એકબીજાને દુભાગે છે.) 

  𝑃ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ  ൜
𝑥 ൌ െ6 ൅ 1 െ 0 ൌ െ5

𝑦 ൌ 2 ൅ 3 െ 0 ൌ 5  

4)  ሺെ4, 4ሻ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સાતƗય અને િવકલનીયતા	
............................................................................................................................................................................................. 

33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IL0003203	 (9033)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	and	Differentiability)	
Question	:	

tanିଵ ൤
√ଵା௫మିଵ

௫
൨ નુ ં𝑥 ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા ંપિરણામ  _________________ આવશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ଵ

ଶ
 ⋅  ଵ

ଵା௫మ સાચુ ં

  ધારી લો કે, 𝑦 ൌ  tanିଵ ൤
√ଵା௫మିଵ

௫
൨ 

  𝑥 ൌ tan 𝜃 મકૂતા,ં 

  ∴  
√ଵା௫మିଵ

௫
ൌ  

√ଵା୲ୟ୬మఏିଵ

୲ୟ୬ ௫
ൌ  

ୱୣୡ ఏିଵ

୲ୟ୬ ఏ
 

  ൌ 
ଵ ିୡ୭ୱ ఏ

ୱ୧୬ ఏ
ൌ  

ଶୱ୧୬మഇ
మ

ଶ ୱ୧୬
ഇ
మ

ୡ୭ୱ
ഇ
మ

 

  ൌ  tan
ఏ

ଶ
 

  𝑥 ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા,ં 

 ∴ 𝑦 ൌ  tanିଵ ቀtan ఏ

ଶ
ቁ ൌ  ଵ

ଶ
𝜃 ൌ ଵ

ଶ
tanିଵ 𝑥 

  ⟹  ௗ௬

ௗ௫
ൌ ଵ

ଶ
. ଵ

ଵା௫మ . 

2)  ଵ

ଵା௫మ  ખોટંુ 

3)  ଶ

ଵା௫మ  ખોટંુ 

4)  ଵ

ଶ
 ⋅  ଵ

ଵାଶ௫
   ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďઘાત સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 

34)	Question	code	&	ID	:	EM0000204	(204)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Quadratic	
Equations)	
Question	:	

પ્રƗયેક  𝑥𝜖ሺ1, 2ሻ  માટે  અસમતા  𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 𝑎ଶ ൅ 6𝑎 ൏ 0 નુ ં સમાધાન  થાય  તેથી  a ની  તમામ 
પણૂાર્ંક િકંમતોના વગҴનો સરવાળો ચોક્કસપણે _________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 90 ખોટંુ 

2)  89  ખોટંુ 

3)  88  ખોટંુ 

4)  91  સાચુ ં

 ધારો કે, 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 𝑎ଶ ൅ 6𝑎 

 ∴ 𝑓ሺ1ሻ ൑ 0 

  
 ⟹ aଶ ൅ 7a ൅ 1 ൏ 0 
 અથવા ି଻ିଷ√ହ

ଶ
 ൏  𝑎 ൏  

ି଻ାଷ√ହ

ଶ
         …ሺiሻ  

 𝑓ሺ2ሻ ൑ 0 

 ⟹  𝑎ଶ ൅ 8𝑎 ൅ 4 ൏ 0 

 અથવા െ4 െ 2√3 ൏ 𝑎 ൏ െ4 ൅ 2√3  … ሺiiሻ 

 અને D ൐ 0 

 ⟹  𝑎ଶ െ 4 ∙ 1ሺ𝑎ଶ ൅ 6𝑎ሻ ൐ 0 

 ⟹  𝑎ଶ ൅ 8𝑎 ൏ 0 

 અથવા െ8 ൏ 𝑎 ൏ 0     …ሺiiiሻ 

 સમીકરણ ሺiሻ, ሺiiሻ અને ሺiiiሻ પરથી 
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ି଻ିଷ√ହ

ଶ
 ൑ 𝑎 ൑ െ4 ൅ 2√3 

 આમ, a ની પણૂાર્ંક િકંમતો 
 െ6, െ5, െ4, െ3, െ2, െ1 

 ∴ માગેંલ સરવાળો  
 ൌ  ሺെ6ሻଶ ൅ ሺെ5ሻଶ ൅ ሺെ4ሻଶ ൅ ሺെ3ሻଶ ൅ ሺെ2ሻଶ ൅ ሺെ1ሻଶ 
 ൌ  91 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવધેય	
.............................................................................................................................................................................................

35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029992	 (29992)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	:	

જો 𝑓: ሺ0, ∞ሻ → ሺ0, ∞ሻ અને 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
௫

ଵା௫
 ,તો 𝑓 _________________ . 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) એક-એક અને ƥયાƜત છે. ખોટંુ 

2)  એક-એક છે પણ ƥયાƜત નથી  સાચુ ં

  અહીં, 𝑓 ∶  ሺ0, ∞ሻ → ሺ0, ∞ሻ 

  ∴ પ્રદેશ ગણ ሺ0.  ∞ሻ અને સહપ્રદેશ ગણ ሺ𝑜, ∞ሻ એક-એક માટે 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
௫

ଵା௫
 

 ⟹ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ

ሺଵି௫ሻమ ൐ 0, ∀ 𝑥 𝜖 ሺ0, ∞ሻ 

 ∴ 𝑓ሺ𝑥ሻ પ્રદેશ ሺ0, ∞ሻ પર વધત ુ ંિવધેય છે. 

 ∴ 𝑓ሺ𝑥ሻ તેના પ્રદેશ પર એક એક છે. 

 ƥયાƜત માટે 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
௫

ଵା௫
 ⟹ 𝑦 ൌ

௫

ଵା௫
 

 ⟹ 𝑦 ൅ 𝑦𝑥 ൌ 𝑥 

 ⟹ 𝑥 ൌ  
௬

ଵି௬
 ⟹  

௬

ଵି௬
 ൒ 0 જો 𝑥 ൒ 0 

 ∴ 0 ൑ y ൏ 1 

 ∴ િવƨતાર ് સહપ્રદેશ 

 ∴ 𝑓ሺ𝑥ሻ  એક-એક છે, પણ ƥયાƜત નથી. 

3)  ƥયાƜત છે પણ એક-એક નથી  ખોટંુ 

4)  એક-એક કે ƥયાƜત નથી  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ӕકડાશાĘ	
.............................................................................................................................................................................................

36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0591620	 (591620)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Statistics)	
Question	:	

100 અવલોકનોનો મƚયક અને પ્રમાિણત િવચલન અનકુ્રમે 40 અને 5.1 મƤયુ,ં Ȑમા ં િવČાથીર્ઓ 
Ďારા  ભલૂથી  એક  અવલોકન  40  ને  બદલે  50 લેવાયુ ં હત ુ,ં  તો  સાચુ ં પ્રમાિણત  િવચલન 
_________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4 ખોટંુ 

2)  6  ખોટંુ 

3)  3  ખોટંુ 

4)  5  સાચુ ં

  પ્રમાિણત િવચલન ሺ𝜎ሻ ൌ  ටଵ

௡
 ∑ 𝑥௜

ଶ െ ଵ

௡మ  ሺ∑ 𝑥௜
௡
௜ୀଵ ሻଶ௡

௜ୀଵ  

 ൌ  ටଵ

௡
∑ 𝑥௜

ଶ െ ሺ𝑥̅ሻଶ௡
௜ୀଵ  

 ⟹ 5.1 ൌ  ට ଵ

ଵ଴଴
𝑥  ખોટો  ∑ 𝑥௜

ଶ െ ሺ40ሻଶ௡
௜ୀଵ  

  અથવા 26.01 ൌ  
ଵ

ଵ଴଴
 ൈખોટો ∑ 𝑥௜

ଶ െ 1600௡
௜ୀଵ   

 ∴ ખોટો ∑ 𝑥௜
ଶ  ൌ 100ሺ26.01 ൅ 1600ሻ െ 162601୬

୧ୀଵ  

 ∴ સાચો મƚયક 𝑥̅ ൌ  
ଷଽଽ଴

ଵ଴଴
ൌ 39.9 

 અને સાચો ∑ 𝑥௜
ଶ௡

௜ୀଵ ൌ ખોટો ∑ 𝑥௜
ଶ െ ሺ50ሻଶ ൅ ሺ40ሻଶ௡

௜ୀଵ  

 ൌ  162601 െ 2500 ൅ 1600 ൌ 161701 

 સાચુ ંપ્રમાિણત િવચલન ൌ ටસાચો ∑ ௫೔
మ

௡
െ ൫સાચો મƚયક൯

ଶ
 

 ൌ  ටଵ଺ଵ଻଴ଵ

ଵ଴଴
െ ሺ39.9ሻଶ ൌ  √1617.01 െ 1592.01 ൌ  √25 ൌ 5  
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંર સƉંયાઓ	

.............................................................................................................................................................................................

37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0080236	 (80236)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complete	Numbers)	
Question	:	

∑  ቀsin ଶగ௞

ଵଵ
െ 𝑖 cos ଶగ௞

ଵଵ
ቁଵ଴

௞  નુ ંમƣૂય  _________________ છે. (Ԍયા ં𝑖 ൌ √െ1) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 ખોટંુ 

2)  െ1  ખોટંુ 

3)  𝑖  સાચુ ં

  ∑ ቀsin ଶగ௞

ଵଵ
െ 𝑖 cos ଶగ௞

ଵଵ
ቁଵ଴

௞ୀଵ   છે. 

  ൌ  ∑ ቀെ𝑖ଶ sin
ଶగ௞

ଵଵ
െ 𝑖 sin

ଶగ௞

ଵଵ
ቁଵ଴

௞ୀଵ    

 ൌ  െ𝑖 ∑ ቀcos
ଶగ௞

ଵଵ
൅  𝑖 sin

ଶగ௞

ଵଵ
ቁଵ଴

௞ୀଵ  ൌ  െ𝑖 ∑ 𝑒௜ 
మഏೖ
భభଵ଴

௞ୀଵ  

 ൌ െ𝑖 ቂ∑ 𝑒௜ ଶగ௞

ଵଵ
െ 1ଵ଴

௞ୀ଴ ቃ  

  ൌ െ𝑖  ሺ1 ના 11 બીજોનો સરવાળો െ1ሻ 

  ൌ െ𝑖 ሺ0 െ 1ሻ 
  ൌ 𝑖 

4)  –i  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િનયત સકંલન	
.............................................................................................................................................................................................

38)	Question	code	&	ID	:	KT0000143	(10707)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Definite	
Intergration)	
Question	:	

lim
௡→ஶ

 ∑ √ଵ

√௥൫ଷ√௥ାସ√௡൯
మ

௥ୀସ௡
௥ୀଵ   ના મƣૂય બરાબર _________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଵ

ଽ
 ખોટંુ 

2)  ଵ

ଵ଴
  સાચુ ં

  lim
௡ୀஶ

 ∑ ቆ
ଵ

ඥ୰ ୬⁄ ቀଷඥ୰ ୬⁄ ାସቁ
మቇ ∙  

ଵ

୬
୰ୀସ୬
୰ୀ୍  

 ൌ ׬ 
ଵ

√௫൫ଷ√௫ାସ൯
మ 𝑑𝑥

ସ
଴

 

 3√𝑥 ൅ 4 ൌ 𝑡 મકૂતા ં 
 

ଷ

ଶ√௫
𝑑𝑥 ൌ 𝑑𝑡 ⟹

ଵ

√௫
𝑑𝑥 ൌ

ଶ

ଷ
𝑑𝑡 

 Ԍયારે 𝑥 ൌ 0 Ɨયારે 𝑡 ൌ 4 

 Ԍયારે 𝑥 ൌ 4 Ɨયારે 𝑡 ൌ 10 

 ൌ
ଶ

ଷ
׬

ଵ

௧మ 𝑑𝑡 ൌ
ଶ

ଷ
ቀെ

ଵ

௧
ቁ

ସ

ଵ଴ଵ଴
ସ  

 ൌ  െ
ଶ

ଷ
ቀ

ଵ

ଵ଴
െ

ଵ

ସ
ቁ 

 ൌ
ଵ

ଵ଴
 

3)  ଵ

଺
  ખોટંુ 

4)  ଵ

ଽ
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	Ӕતર અને әચાઈ 
.............................................................................................................................................................................................

39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0167469	 (167469)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distances)	
Question	:	

એક  તળાવથી  250 m  ઊંચાઈએ  આવેલા  એક  િબંદુથી  એક  વાદળનો  ઉƗસેધકોણ  15°  અને 
તળાવમા ંપડતા તેના પ્રિતિબંબનો અવસધેકોણ 45° છે. વાદળની ઊંચાઈ _________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 250√3 𝑚 સાચુ ં

  
  ℎ ൌ 250 
 𝛼 ൌ 15° 
 𝜃 ൌ 45° 

 𝑥 ൌ
௛ ୱ୧୬ሺఏାఈሻ

ୱ୧୬ሺఏିఈሻ
 

 ൌ 250 ୱ୧୬ ଺଴°

ୱ୧୬ ଷ଴°
 

 ൌ 250√3 

2)  250 𝑚  ખોટંુ 

3)  ට
ଶହ଴

√ଷ
 𝑚  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એક પણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગણ, સબંધં અને િવધેય	
.............................................................................................................................................................................................
40)	 Question	 code	&	 ID	 :	 EM0026142	 (26142)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /Set	
Theory	and	Relations)	
Question	:	

ધારો  કે સબંધં 𝑃 ൌ  ሼሺ𝑎, 𝑏ሻ ∶  secଶ𝑎 െ tanଶ𝑏 ൌ 1ሽ વાƨતિવક સખં્યાઓના ગણ પર  ƥયાખ્યાિયત 
છે, તો P _________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ƨવવાચક અને સિંમત છે, પરંત ુપરંપિરત નથી. ખોટંુ 

2)  સિંમત અને પરંપિરત છે, પરંત ુƨવવાચક નથી.  ખોટંુ 

3)  ƨવવાચક અને પરંપિરત છે, પરંત ુસિંમત નથી  ખોટંુ 

4)  સાƠય સબંધં છે.  સાચુ ં
  𝑃 ൌ ሼሺ𝑎, 𝑏ሻ ∶  secଶ𝑎 െ tanଶ𝑏 ൌ 1ሽ  
 secଶ𝑎 െ tanଶ𝑏 ൌ 1 
 ⟹ secଶ𝑎 ൌ 1 ൅ tanଶ𝑏 
 ⟹ secଶ𝑎 ൌ secଶ𝑏 
 ⟹  |sec 𝑎| ൌ |sec 𝑏| 
 secଶ𝑎 െ tanଶ𝑏 ൌ 1 
 1൅tanଶ𝑎 െ secଶ𝑏 ൅ 1 ൌ 1 
 secଶ𝑏 െ tanଶ𝑎 ൌ 1 

 ∴ સિંમત છે. 
 જો |sec 𝑎| ൌ |sec 𝑏| અને |sec 𝑏| ൌ |sec 𝑐|, તો |sec 𝑎| ൌ |sec 𝑐| 

 ⟹ પરંપિરત  છે. 
 ∴ તે સાƠય સબંધં છે. 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલ સમીકરણ	
.............................................................................................................................................................................................

41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0077787	 (77787)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Differential	Equation)	
Question	:	

િવકલ  સમીકરણ  ൣ2ඥ𝑥𝑦 െ 𝑥൧ 𝑑𝑦 ൅ 𝑦 𝑑𝑥 ൌ 0  નો  ƥયાપક  ઉકેલ _________________ છે.  (અહીં 
𝑥, 𝑦, ൐ 0)   

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) log x ൅ට
௬

௫
 ൌ 𝑐 ખોટંુ 

2)  log 𝑦 െ ට
௫

௬
 ൌ 𝑐  ખોટંુ 

3)  log 𝑦 ൅ ට
௫

௬
ൌ 𝑐  સાચુ ં

  ௗ௬

ௗ௫
ൌ ௬

௫ିଶ√௫௬
  Ȑ સમપિરમાણીય િવકલ સમીકરણ છે. 

  𝑦 ൌ 𝑉𝑥 મકૂતા,ં ௗ௬

ௗ௫
ൌ 𝑥 ௗ௏

ௗ௫
൅ 𝑉 

  ⟹ 𝑥
ௗ௏

ௗ௫
ൌ

௏

ଵିଶ√௏
െ 𝑉 ൌ

ଶ௏య మ⁄

ଵିଶ√௏
 

  ⟹  
ௗ௫

௫
ൌ

ଵିଶ√௏

ଶ௏య మ⁄ െ 𝑑𝑉 ൌ ቀ
ଵ

ଶ௏య మ⁄ െ
ଵ

௏
ቁ 𝑑𝑉 

  સકંલન કરતા,ં 

  െ𝑐 ൅ log 𝑥 ൌ െ𝑉ିଵ ଶ⁄ െ log 𝑉 ൌ െට
௫

௬
െ log 𝑦 ൅ log 𝑥 

  ⟹  log 𝑦 ൅ ට
௫

௬
ൌ 𝑐 

4)  આમાથંી એક પણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સાતƗય અને િવકલનીયતા	
.............................................................................................................................................................................................
42)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0400120	 (400120)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Continuity	and	Differentiability)	
Question	:	

ધારો  કે 𝑓 ∶  ሺെ1, 1ሻ → 𝑅  િવધયે 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ max ൛െ|𝑥|, െ√1 െ 𝑥ଶൟ, વડે  ƥયાખ્યાિયત  છે.  Ԍયા ં𝑓 

િવકલનીય નથી તેવા િબદુંઓનો ગણ 𝐾 છે, તો 𝐾 મા ંબરાબર _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) બે ઘટકો ખોટંુ 

2)  એક ઘટક  ખોટંુ 

3)  ત્રણ ઘટકો  સાચુ ં

   

  આલેખ પરથી ફિલત થાય છે કે, 𝑓ሺ𝑥ሻ, ሺെ1, 1ሻ મા ં𝑥 ൌ 0, േ ට
ଵ

√ଶ
  

  આગળ  િવકલનીય નથી, એટલ ેકે, ሺെ1, 1ሻ મા ંત્રણ િબદુંઓ. 

4)  પાચં ઘટકો  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
.............................................................................................................................................................................................
43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0099886	 (99886)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Trigonometrical	Ratios,	Functions	and	Identities)	
Question	:	

2 sinଶ𝜃 ൅ 4 cosሺ𝜃 ൅ 𝛼ሻ sin 𝛼 sin 𝜃 ൅ cos 2ሺ𝛼 ൅ 𝜃ሻનુંમƣૂય _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) cos 𝜃 ൅ cos 𝛼 ખોટંુ 

2)  𝜃 થી ƨવતતં્ર  સાચુ ં
  2 sinଶ𝜃 ൅ 2 cosሺ𝜃 ൅ 𝛼ሻ ሺcosሺ𝜃 െ 𝛼ሻ െ cosሺ𝜃 ൅ 𝛼ሻሻ ൅ ሺ2cosଶሺ𝜃 ൅ 𝛼ሻ െ 1ሻ 
 ൌ 2sinଶ 𝜃 ൅ 2 ሺcosଶ𝜃 െ sinଶ𝛼ሻ െ 1 
 ൌ 2 െ 2sinଶ𝛼 െ 1 ൌ  cosଶ𝛼 െ sinଶ𝛼 

 Ȑ 𝜃  થી ƨવતતં્ર છે. 

3)  𝛼 થી ƨવતતં્ર  ખોટંુ 

4)  𝜃 અને 𝛼 બનેંથી ƨવતતં્ર  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ે�ણક અને િનĔાયક	
.............................................................................................................................................................................................
44)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0599606	 (599606)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Matrices	and	Determinats)	
Question	:	

જો 𝐴 ൌ ൥
1 1 2
1 3 4
1 െ1 3

൩ , 𝐵 ൌ 𝑎𝑑𝑗𝐴 અને C ൌ 3A, તો |௔ௗ௝஻|

|஼|
ൌ _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 8 સાચુ ં

  𝐴 ൌ ൥
1 1 2
1 3 4
1 െ1 3

൩ ൌ 1ሺ9 ൅ 4ሻ െ 1ሺ3 െ 4ሻ ൅ 2ሺെ1 െ 3ሻ ൌ 13 ൅ 1 െ 8 ൌ 6 

 |𝑎𝑑𝑗𝐵| ൌ |𝑎𝑑𝑗ሺ𝑎𝑑𝑗𝐴ሻ| ൌ |𝐴|ሺ௡ିଵሻమ
ൌ |𝐴|ସ ൌ ሺ36ሻଶ 

 |𝐶| ൌ |3𝐴| ൌ 3ଷ ൈ 6 

 ∴  
|௔ௗ௝஻|

|஼|
ൌ

ଷ଺ൈଷ଺

ଷయൈ଺
ൌ 8 

2)  16  ખોટંુ 

3)  72  ખોટંુ 

4)  2  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	લë	
.............................................................................................................................................................................................
45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0105063	 (105063)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Limits)	
Question	:	

lim
௫→

ഏ
మ

  
ቂଵି୲ୟ୬ቀ

ೣ
మ

ቁቃ ሾଵିୱ୧୬ ௫ሿ

ቂଵା୲ୟ୬ቀ
ೣ
మ

ቁቃ ሾగିଶ௫ሿయ
ൌ _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଵ

଼
 ખોટંુ 

2)  0  ખોટંુ 

3)  ଵ

ଷଶ
  સાચુ ં

 lim
௫→

ഏ
మ

  
୲ୟ୬ቀ

ഏ
ర

ି
ೣ
మ

ቁ ሺଵିୱ୧୬ ௫ሻ

ሺగିଶ௫ሻయ  

 ⟹ 𝑥 ൌ గ

ଶ
൅ 𝑦 લેતા ં

 ⟹  lim
௬→଴

 ൌ
୲ୟ୬ቀ

ష೤
మ

ቁ ሺଵିୡ୭ୱ ௬ሻ

ሺିଶ௬ሻయ  

 ⟹  lim
௬→଴

 
ି ୲ୟ୬

೤
మ

 ∙ ଶୱ୧୬మ೤
మ

ሺି଼ሻ௬య ൌ  lim௬→଴
ଵ

ଷଶ
 
୲ୟ୬

೤
మ

ቀ
೤
మ

ቁ
∙ ൤

ୱ୧୬
೤
మ

೤
మ

൨
ଶ

  

 lim
௬→଴

 ଵ

ଷଶ
ൈ

୲ୟ୬೤
మ

ቀ
೤
మ

ቁ
⋅  ൬lim௬→଴

ୱ୧୬೤
మ

೤
మ

൰
ଶ

 

 ∵  lim
௫→଴

 
ୱ୧୬ ௫

௫
ൌ lim௫→଴

୲ୟ୬ ௫

௫
ൌ 1 

 ⟹  
ଵ

ଷଶ
ൈ 1 ൈ 1ଶ 

 ൌ  
ଵ

ଷଶ
  

4)  ∞  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	˲મચય અને સચંય 
.............................................................................................................................................................................................
46)	Question	code	&	ID	:	EM0628226	(628226)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Permutation	and	Combination)	
Question	:	

દોરી  “abacabababcdced”  માથંી,  જો  5  અક્ષરો  પસદં  કરવા  છે,  તો  આવી  પસદંગીના  કુલ 
પ્રકારોની સખં્યા _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 71 સાચુ ં

  દોરી “abacabababcdced” મા ંપાચં a, ચાર b, ત્રણ c, બે d અને એક e છે. 

 Case : (1) 5 સમાન અક્ષરો ൌ C5
5 ൌ 1 

 Case : (2) 2 સમાન અને 3 િભđ ൌ  C1
4 ൈ C3

4 ൌ 16 

 Case : (3) 2 સમાન, બીજા 2 સમાન અને 1 અનƛય ൌ  C2
4 ൈ C1

3 ൌ 18 

  Case : (4) 3 સમાન, 2 અનƛય ൌ  C1
4 ൈ C1

3 ൌ 18 

 Case : (5) 3 સમાન, 2 સમાન ൌ  C1
3 ൈ C1

3 ൌ 9 

 Case : (6) 4 સમાન, 1 અનƛય ൌ  C1
2 ൈ C1

4 ൌ 8 

 Case : (7) બધા 5અનƛય અક્ષરો ൌ  C5
5 ൌ 1 

  આમ, કુલ પ્રકારોની સખં્યા = 71 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સ�દશ	
.............................................................................................................................................................................................

47)	Question	code	&	ID	:	EM0306331	(306331)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Vector)	
Question	:	

𝑎⃗  અને 𝑏ሬ⃗  બે એકમ સિદશો કે Ȑથી 𝑎⃗ ⋅ 𝑏ሬ⃗ ൌ 0, કેટલાકં 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅 માટે 𝑐 ൌ 𝑥𝑎⃗ ൅ 𝑦𝑏ሬ⃗ ൅ ൫𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗ ൯. જો 
|𝑐| ൌ 2 અને  સિદશ  𝑐 બનેં  𝑎⃗ અને  𝑏ሬ⃗  સાથે  સમાન  ખણૂો  𝛼  બનાવે  છે,  તો  8cosଶ𝛼નુ ં મƣૂય 
_________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3 સાચુ ં
  𝑐 ൌ 𝑥𝑎⃗ ൅ 𝑦𝑏ሬ⃗ ൅ 𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗  

 𝑐 ⋅ 𝑎⃗ ൌ 𝑥 અને 𝑥 ൌ 2 cos 𝛼 

 𝑐 ⋅ 𝑏ሬ⃗ ൌ 𝑦 અને 𝑦 ൌ 2 cos 𝛼 

 વળી, ห𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗ ห ൌ 1 

 ∴ 𝑐 ൌ 2 cos  𝛼 ൫𝑎⃗ ൅ 𝑏ሬ⃗ ൯ ൅  𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗  

 ∴  𝑐ଶ ൌ 4cosଶ𝛼൫𝑎⃗ ൅ 𝑏ሬ⃗ ൯
ଶ

൅ ൫𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗ ൯
ଶ

൅ 4 cos 𝛼൫𝑎⃗ ൅ 𝑏ሬ⃗ ൯ ⋅ ൫𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗ ൯ 

 4 ൌ 8cosଶ𝛼 ൅ 1 
 8cosଶ𝛼 ൌ 3 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
.............................................................................................................................................................................................
48)	Question	code	&	ID	:	EM0465089	(465089)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Trigonometrical	Equations	and	Inequations)	
Question	:	

2ୱ୧୬ሺ|௫|ሻ ൌ 3|ୡ୭ୱ୶| નાሾെ𝜋, 𝜋ሿ  મા ંઉકેલોની સખં્યા =  _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4 સાચુ ં

  અંતરાલ ൣ– 𝜋, 𝜋൧મા ંsin|𝑥| ના બધા જ મƣૂયો ધન છે. તે જ રીતે 

   |cos 𝑥|ના પણ 

  ∴  2ୱ୧୬ ௫ ൌ 3ୡ୭ୱ ௫ 

 બનેં બાજુ log લેતા ં
 sin 𝑥 log 2 ൌ  cos 𝑥 log 3 
 ⟹  tan 𝑥 ൌ  

୪୭୥ ଷ

୪୭୥ ଶ
 

 tan 𝑥 ના મƣૂયો પ્રથમ અને ત્રીજા ચરણમા ંધન તથા બીજા અને ચોથા 

  ચરણમા ંઋણ છે. પરંત ુൣ– 𝜋, 𝜋൧ મા ં|tan 𝑥|ના મƣૂયો ધન છે. 

  ∴  tan 𝑥 ના મƣૂયોનુ ંચાર ચરણમા ંપનુરાવતર્ન થશે. 

  ∴ ઉકેલોની સખં્યા 4 છે.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 8 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    26 

 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ઉપવલય	
.............................................................................................................................................................................................

49)	Question	code	&	ID	 :	EM0501563	(501563)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Ellipse)	
Question	:	

િબંદુ, Ȑ  રેખા  𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 7 થી લઘĂુમ અંતરે અને  ઉપવલય  𝑥ଶ ൅ 2𝑦ଶ ൌ 6 પર આવે  છે,  તેના 
યામ (a, b) છે, તો ௔

௕
 નુ ંમƣૂય _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

  ઉપવલયનુ ંસમીકરણ ௫మ

଺
൅

௬మ

ଷ
ൌ 1 છે. રેખા 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 7 થી  

  લઘĂુમ અંતરે આવેલ િબદું આગળનો ƨપશર્ક રેખાને સમાતંર હોય. 

  ઉપવલય પરનુ ંકોઈ પણ િબદું ൫√6 cos 𝜃, √3 sin 𝜃൯ છે. 

  ∴ ƨપશર્કનુ ંસમીકરણ 
௫ ୡ୭ୱ ఏ

√଺
൅

௬ ୱ୧୬ ఏ

√ଷ
ൌ 1 Ȑ 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 7ને સમાતંર છે. 

  𝑃 ሺ𝑎 𝑐𝑜𝑠𝜃, 𝑏 𝑠𝑖𝑛 𝜃ሻ આગળના ƨપશર્કનુ ંસમીકરણ 

  ௫ ୡ୭ୱ ఏ

௔
൅  ௬ ୱ୧୬ ఏ

௕
ൌ 1 

  ⟹  ୡ୭ୱ ఏ

√଺
ൌ ୱ୧୬ ఏ

√ଷ
 

  ⟹  
ୡ୭ୱ ఏ

√ଶ
ൌ

ୱ୧୬ ఏ

ଵ
 

  ⟹ sin 𝜃 ൌ ଵ

√ଷ
, cos 𝜃 ൌ ටଶ

ଷ
  

  ∴ માગેંલ િબંદુ ሺ2, 1ሻ છે. 

  તેથી, ሺ𝑎, 𝑏ሻ ൌ  ሺ2, 1ሻ 
  ∴  

௔

௕
ൌ 2 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલન	
.............................................................................................................................................................................................
50)	Question	code	&	ID	:	EM0618215	(618215)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Differential	Coefficient)	
Question	:	

જો 𝑦 ൌ tanିଵ ቀ
ଵ

௫మା௫ାଵ
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

௫మାଷ௫ାଷ
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

௫మାହ௫ା଻
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

௫మା଻௫ାଵଷ
ቁ , 𝑥 ൐ 0 અને 

ቀ
ௗ௬

ௗ௫
ቁ

௫ୀ଴
ൌ

ି௞

ଵା௞
 , તો k નુ ંમƣૂય _________________ છે.    

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 16 સાચુ ં

  𝑦 ൌ tanିଵ ቀ
ଵ

௫మା௫ାଵ
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

௫మାଷ௫ାଷ
ቁ  

 ൅tanିଵ ቀ
ଵ

௫మାହ௫ା଻
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

௫మା଻௫ାଵଷ
ቁ 

 = tanିଵ  ቀ
ଵ

௫ሺ௫ାଵሻାଵ
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

ሺ௫ାଶሻሺ௫ାଵሻାଵ
ቁ ൅ tanିଵ  ቀ

ଵ

ሺ௫ାଷሻሺ௫ାଶሻାଵ
ቁ 𝑐 ൅ tanିଵ ቀ

ଵ

ሺ௫ାସ ሻ ሺ௫ାଷሻାଵ
ቁ 

 ൌ  tanିଵ  ቀ
ሺ௫ାଵሻି௫

ଵାሺ௫ାଵሻ௫
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ሺ௫ାଶሻିሺ௫ାଵሻ

ଵାሺ௫ାଶሻ ሺ௫ାଵሻ
ቁ ൅ tanିଵ  ቀ

ሺ௫ାଷሻିሺ௫ାଶሻ

ଵାሺ௫ାଷሻ ሺ௫ାଶሻ
ቁ ൅ tanିଵ ቀ

ሺ௫ାସሻିሺ௫ାଷሻ

ଵାሺ௫ାସሻ ሺ௫ାଷሻ
ቁ 

 ൌ tanିଵሺ𝑥 ൅ 1ሻ െ tanିଵ𝑥 ൅ tanିଵሺ𝑥 ൅ 2ሻ െ tanିଵ  

 ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ tanିଵሺ𝑥 ൅ 3ሻ െ tanିଵሺ𝑥 ൅ 2ሻ ൅ tanିଵሺ𝑥 ൅ 4ሻ െ tanିଵሺ𝑥 ൅ 3ሻ 
 

⟹ 𝑦 ൌ tanെ1ሺ𝑥 ൅ 4ሻ െ tanെ1𝑥 

 ⟹
ௗ௬

ௗ௫
ൌ

ଵ

ଵାሺ௫ାସሻమ െ
ଵ

ଵା௫మ 

 ⟹ ቀ
ௗ௬

ௗ௫
ቁ

௫ୀ଴
ൌ

ଵ

ଵାଵ଺
െ 1 

 ൌ െ
ଵ଺

ଵ଻
  

 ൌ
ିଵ଺

ଵାଵ଺
 

 ⟹ 𝑘 ൌ 16 
 
 
 



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣડ�હાઈડ અને �કટોન	
............................................................................................................................................................................................. 
1)	Question	code	&	ID	:	EM0150800	(150800)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Aldehydes	
and	ketones)		
Question	:	

એિસટોનમાથંી બનતુ ંસાયનોહાઈડ્રીન એ કયા પ્રકારની પ્રિક્રયા છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ઈલેક્ટ્રોન અનરુાગી યોગશીલ પ્રિક્રયા ખોટંુ  

2) ઈલેક્ટ્રોન અનરુાગી િવƨથાપન પ્રિક્રયા ખોટંુ 

3) કેƛદ્રાનરુાગી િવƨથાપન પ્રિક્રયા ખોટંુ 

4) કેƛદ્રાનરુાગી યોગશીલ પ્રિક્રયા સાચુ ં

 સાયનો હાઈડ્રીન બનાવટ : 

  

 આ પ્રિક્રયા કેƛદ્રાનરુાગી યોગશીલ પ્રિક્રયા છે. 

 Step - 1 : સાયનાઈડમા ંકેƛદ્રાનરુાગી કાબર્ન એ ʞવુીય કાબҴનીલ સમહૂમા ંઈલેક્ટ્રોન 

 અનરુાગી કાબર્નમા ંઉમેરાય છે. C = 0 માથંી ઈલેક્ટ્રોનનો િવɎતુઋણમય 0  

 તરફ જાય છે અને 0 એ મƚયવતીર્ આƣકોકસાઈડનુ ંિનમાર્ણ કરે છે. 

 Step – 2 : એક એિસડ/બેઈઝ પ્રિક્રયા, આƣકોક્સાઈડ ઓિક્સજનનુ ંપ્રોટોનેશન  

 સાયનોહાઈડ્રીન નીપજનુ ંિનમાર્ણ કરે છે. 
 
 
 
 
 
 

 



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    2 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ર°ડોë ̆�˲યાઓ અને કદમાપક ȶƘૃથકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0137159	 (137159)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /Redox	
Reactions	and	Volumetric	Analysis)		
Question	:	

KOHના 2.56 ൈ 10ିଷ સમતƣુયના તટƨથીકરણ કરવા 0.12544 g Hଶ X Oସ જĮરી છે. X નુ ં
પરમાƖવીય દળ (g/mol મા)ં શોધો. 

(આપેલ : HଶXOସ એ ડાયબેિઝક એિસડ છે.) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 16 ખોટંુ  

2) 8 ખોટંુ 

3) 7 ખોટંુ 

4) 32 સાચુ ં

 પરમાƖવીય વજન x = y 

 KOH ના સમતƣુયોની સખં્યા = Hଶ ൈ Oସના સમતƣુયોની સખં્યા	
 i.e. 

଴.ଵଶହସସ
లలశ೤

మ

ൌ 0.12544 

 ∴ y ൌ 32 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆˲મો 	

  (ધાȱકુમ½િવિધ) 
............................................................................................................................................................................................. 
3)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0053625	 (53625)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /General	
Principles	and	Processes	of	Isolation	of	Metals	(Metallurgy))	
Question	:	

સિૂચ-I સાથે સિૂચ-II ને જોડો અને નીચે આપેલ સજં્ઞા (કોડ)નો ઉપયોગ કરીન ેસાચો જવાબ પસદં 
કરો. 

 સિૂચ-I  સિૂચ-II 

 (અયƨકનો પ્રકાર)  (ઉદાહરણો) 
P ઓક્સાઈડ અયƨક A ફેƣડƨપાર 

Q સƣફાઈડ અયƨક B બેરાઈટીસ 

R સƣફેટ અયƨક C Ɲલોરƨપાર 

S હલેાઈટ અયƨક D ગેિલના 
  E કોરƛડમ 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) P-Q,  Q-D,  R-C,  S-A ખોટંુ  
2) P-B,  Q-D,  R-E,  S-A ખોટંુ 

3) P-E,  Q-B,  R-D,  S-C ખોટંુ 

4) P-E,  Q-D,  R-B,  S-C સાચુ ં
  

List	I	

(અયƨકનો ̆કાર)	
List	II	

(ઉદાહરણ)	
ઓક્સાઈડ અયƨક	 કોરƛડમሺAIଶOଷሻ 

સƣફાઈડ અયƨક ગેિલના (PbS) 

સƣફેટ અયƨક બેરાઈટીસ ሺBaSOସሻ 

હલેાઇડ અયƨક Ɲલોરƨપાર ሺCaFଶሻ 

  



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    4 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સામાƛય કાબ½િનક રસાયણ િવìાન 
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0061890	 (61890)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /General	
Organic	Chemistry)		
Question	:	

બેƛઝીનમા ંકાબર્ન-કાબર્ન બધં અંતર શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) C – C  એકબધં કરતા લાબંા (વધારે) ખોટંુ  

2) C = C  િĎબધં કરતા લાબંા (વધારે) સાચુ ં

 બેƛઝીનમા ંકાબર્ન-કાબર્ન બધંનો બધંક્રમાકં 1.5 છે. 

 અહીંયા કાબર્ન-કાબર્ન બધં અંતર ሺ1.397 A°ሻ એ C = C એકબધં કરતા ંઓĠ ં 

 અને C = C િĎબધં ሺ1.33 A°ሻ કરતા વધ ુછે. 

3) C = C  િĎબધં કરતા નાના (ટૂંકા) ખોટંુ 

4) C ≡ C  િત્રબધં કરતા નાના (ટૂંકા) ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    5 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ક°ƛ̃ીય અને ȶƧૃઠ રસાયણ	
............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	code	&	ID	:	EM0047475	(47475)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Nuclear	and	
Surface	Chemistry)		
Question	:	

અિધશોષણ દરિમયાન નીચ ેઆપેલામાથંી કયુ ંશƛૂય કરતા ંઓĠ ંછે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ∆G ખોટંુ 

2) ∆S ખોટંુ 

3) ∆H ખોટંુ 

4) ∆H અને ∆S સાચુ ં

 અિધશોષણ પ્રક્રમ કે Ԍયા ંઅિનયિમતતા (અƥયવƨથા) ઘટે છે અને ઊજાર્ મકુ્ત 

 થાય છે. અહીં ∆S એ ઋણ બનશે (અિનયિમતતા ઘટે છે) અને ∆H પણ ઋણ બને છે 

 (ઉƧમાકે્ષપક પ્રક્રમો માટે ∆H એ ઋણ છે) એƛટ્રોપી અને એƛથાƣપીના મƣૂયો પર  

 આધાર રાખ ેછે, િગƞસ ઊજાર્ ક્યા ંતો ઋણ બને છે અથવા તો ધન બને છે. 
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Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 d અને f ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 
6)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0041995	 (41995)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /d	 and	 f	
Block	Elements)		
Question	:	

નીચેના િવધાનોને ƚયાનમા ંલો. 

(i) LaሺOHሻଷ એ લેƛથેનાઈડોના હાઈડ્રોક્સાઇડ પૈકી સૌથી ઓછો બેિઝક છે. 
(ii) Zrସା અને Hrସା લગભગ સમાન િત્રԌયાઓ ધરાવે છે. 
(iii) Ceସା એ ઓિક્સડેશનકતાર્ તરીકે વતેર્ છે. 

ઉપરના માથંી કયુ ં(કયા) સાચુ ં(સાચા) છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) (i) અને (ii) ખોટંુ  

2) ફક્ત (ii) ખોટંુ 

3) (ii) અને (iii) સાચુ ં

 LaሺOHሻଷ થી LuሺOHሻଷ હાઇડ્રોક્સાઇડોની બેિઝક પ્રકૃિત ઘટે છે.  

 Lu െ OH બધં એ વધારે સહસયંોજક પ્રકૃિત ધરાવે છે. 

 આ ઉપરાતં, લેƛથેનાઇડ સકંોચનના કારણ ેZrସା અને Hrସା એ લગભગ સમાન 

	 આયિનક િત્રԌયા ધરાવે છે.	

 Ceସା એ પ્રબળ ઓિક્સડƛટ છે. 
 Ceସା ൅  e⊖ → Ceሺવધારે ƨથાયીሻ

ଷା  

4) ફક્ત (i) ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ાવણો અને સƉંયાƗમક ȤણુધમҴ 
............................................................................................................................................................................................. 
7)	Question	code	&	ID	:	EM0135495	(135495)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Solutions	
and	Colligative	Properties)		
Question	:	

300 K અને 500 torr ના આંિશક દબાણ પર પાણીમા ંNଶ ની દ્રાƥયતા 0.01 gLିଵ છે. તો 750 torr 
આંિશક દબાણ પર દ્રાƥયતા (gLିଵ) મા ંશોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.0075 ખોટંુ  

2) 0.005 ખોટંુ 

3) 0.02 ખોટંુ 

4) 0.015 સાચુ ં
 Pଶ ൌ KୌXଶ 

 Ԍયા ંPଶ → વાયનુુ ંઆંિશક દબાણ Xଶ → દ્રાવણમા ંવાયનુા મોલઅંશ 	

 Kୌ =	હને્રીનો અચળાકં તેથી P	∝		દ્રાƥયતા	
 ୔భ

୔మ
ൌ ୗభ

ୗమ
⇒ ହ଴଴

଴.଴ଵ
ൌ ଻ହ଴

୶
 

 ∴ x ൌ 0.015 g/L 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક સȱંલુન 
............................................................................................................................................................................................. 
8)	Question	code	&	 ID	 :	EM0022256	 (22256)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/Chemical	
Equilibrium)		
Question	:	

2Aሺgሻ ൅ Bሺgሻ ⇌ Cሺgሻ ൅ Dሺgሻ પ્રિક્રયા માટે Kୡ ൌ 10ଵଶ છે 1 L પાત્રમા ં A, B, C અને D ના 
શĮઆતના મોલ અનકુ્રમે 2, 1, 7 અને 3 હોય તો A ની સતંલુન સાદં્રતા શુ ંછે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4 ൈ 10ିସ સાચુ ં
                                2Aሺgሻ       ൅        Bሺgሻ           ⇌         Cሺgሻ          ൅          Dሺgሻ  

 શĮઆતના મોલ           2                         1                              7                             3 

 સતંલુન પર               2 െ 2𝑥                1 െ 𝑥                     7 ൅ 𝑥                         3 ൅ 𝑥 

 K ના ખબૂ જ ઊંચા મƣૂયને કારણે આપણે ધારી લઈએ કે મોટાભાગનો પ્રિક્રયક 

 તે બધા જ નીપજોમા ંĮપાતંર પામે છે. તેથી, 
 1 െ 𝑥 ൌ 𝑦 
 2 െ 2𝑥 ൌ 2𝑦 ⇒ 𝑥~1 

 ∴  10ଵଶ ൌ
ሾେሿሾୈሿ

ሾ୅ሿమሾ୆ሿ
 

 10ଵଶ ൌ
଼ൈସ

ሺଶ௬ሻమሺ௬ሻ
 

 𝑦ଷ ൌ 8 ൈ 10ିଵଶ 
 ⇒ 𝑦 ൌ 2 ൈ 10ିସ  

 A ની સતંલુન સાદં્રતા = 2y 

 ൌ 2 ൈ 2 ൈ 10ିସ 
 ൌ 4 ൈ 10ିସ 

2) 2 ൈ 10ିସ ખોટંુ 

3) 10ିସ ખોટંુ 

4) 8 ൈ 10ିସ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 	 :	 કાબҴ�ƈસ�લક એિસડ અને તેના ƥȻતુપđો 
............................................................................................................................................................................................. 
9)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0131151	 (131151)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Carboxylic	Acid	and	its	Derivatives)		
Question	:	

હ°લોફોમ½ ̆�˲યામા ંનીચે આપેલા સયંોજનમાથંી કયો બનતો નથી ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) CHF3 સાચુ ં

 CHF3 બનતો નથી કારણ કે CHF3ની બનાવટ એ ઉƍચ (પ્રબળ) ઉƧમાકે્ષપક પ્રિક્રયા છે. 

2) CHCl3 ખોટંુ 

3) CHl3 ખોટંુ 

4) CHBr3 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 (s	‐	ƞલોક તƗવો (આƣકલી અને આƣકલાઈન અથ½ધાȱ ુઅને 
હાઈ˾ોજન) 

............................................................................................................................................................................................. 
10)	Question	code	&	 ID	 :	EM0043235	 (43235)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/s	Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals	and	Hydrogen)		
Question	:	

નીચે આપેલ ક્લોરાઈડોમાથંી કઈ જોડી (યગુ્મ) Ԍયોત પર રંગ પ્રƨથાિપત કરતી નથી ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) BeCl2 અને SrCl2 ખોટંુ  

2) BeCl2 અને MgCl2 સાચુ ં

 આƣકલાઈન અથર્ ધાતઓુ પૈકી, બેરેિલયમ અને મેગ્નેિશયમ ધાતઓુનુ ંકદ એ 

 ખબૂ જ નાનુ ંછે. તેથી આ ધાતઓુમા ંરહલેા ઈલેક્ટ્રોન વધારે પ્રબળ રીતે  

 આકષાર્યેલા હોવાથી Ԍયોતની ઊજાર્થી ઊંચી ઊજાર્વાળી અવƨથાઓમા ંજવા માટે 

 ઉĂેિજત થતા નથી. તેથી અહીંયા આ ધાતઓુ અથવા તેમના ક્ષારો Ԍયોત પર 

 રંગ પ્રƨથાિપત કરી શકતા નથી. 

3) CaCl2 અને BaCl2 ખોટંુ 

4) MgCl2 અને CaCl2 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સવંગ½ સયંોજનો	
............................................................................................................................................................................................. 
11)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0345114	 (345114)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	
/Coordination	Compounds)		
Question	:	

નીચે આપેલા સકંીણҴમાથંી કયાની સૌથી નીચી (ઓછી) ∆଴ મƣૂયની આશા રાખી શકાય ? (ફક્ત 
માત્રાને ƚયાનમા ંલો) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ሾCoሺNH3ሻ6ሿ3ା ખોટંુ  

2) ሾRhሺNH3ሻ6ሿ3ା ખોટંુ 

3) ሾIrሺNH3ሻ6ሿ3ା ખોટંુ 

4) ሾCoF6ሿ3ି સાચુ ં

 ∆଴ ની માત્રા પ્રબળથી િનબર્ળ િલગાƛડ માટે બદલાયા કરે છે. ƨપેક્ટ્રોકેિમકલ ̒ેણીઓ 
 પ્રમાણે, Fି એ સૌથી િનબર્ળ િલગાƛડ છે Ԍયારે NH3 એ પ્રબળ િલગાƛડ છે  

 પ્રબળ િલગાƛડ છે. પ્રબળ િલગાƛડ એ ∆଴  મƣૂય ખબૂ જ વધારે આપે છે. 

 અહીંયા, આપેલા સકંીણҴ પૈકી, ሾCoF଺ሿଷି ની સૌથી ઓછા ∆଴ મƣૂયની આશા રાખી શકાય. 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 p‐ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
12)	Question	code	&	ID	:	EM0152249	(152249)	(Single	Choice)	(Chemistry	/p	Block	
Elements)		
Question	:	

ClO2 એ..... 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) HClO2 નો એનહાઈડ્રાઈડ ખોટંુ  

2) HClO3 નો એનહાઈડ્રાઈડ ખોટંુ 

3) HClO2 અને HClO3 નો િમ̒ એનહાઈડ્રાઈડ સાચુ ં

 ClO2 ની KOH સાથે પ્રિક્રયા થઈને KClO3 અને KClO2 બનાવે છે. 
 2 KOH ൅ 2ClO2 → KClO2 ൅ KClO3 ൅ H2O 

 આ પ્રિક્રયા દશાર્વે છે કે ClO2 એ HClO2 અને HClO3 નો િમ̒ એનહાઈડ્રાઈડ છે. 

4) HClO3 અને HClO4 નો િમ̒ એનહાઈડ્રાઈડ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આયિનક સȱંલુન 
............................................................................................................................................................................................. 
13)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0066790	 (66790)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /Ionic	
Equilibrium)		
Question	:	

HCN નુ ં0.01M અને NaCNનુ ં0.02M ના દ્રાવણમા ંሾHାሿ શુ ંછે ? (HCN નો Ka ൌ 6.2 ൈ 10ି10) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3.1 ൈ 10ଵ଴ ખોટંુ  

2) 6.2 ൈ 10ହ ખોટંુ 

3) 6.2 ൈ 10ିଵ଴ ખોટંુ 

4) 3.1 ൈ 10ିଵ଴ સાચુ ં

 Ka ൌ
ൣHశ൧ሾCNషሿ

ሾHCNሿ
 

 6.2 ൈ 10ି10 ൌ
ൣHశ൧ሾ0.02ሿ

ሾ0.01ሿ
 

 ሾNaCNሿ ൌ ሾCNିሿસમાન આયન અસરને કારણે 

 ሾHାሿ ൌ
6.2ൈ10ష10ൈ0.01

0.02
 

 ൌ 3.1 ൈ 10ି10 
 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    14 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ઉƧમાગિતશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
14)	Question	code	&	ID	:	EM0012742	(12742)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Chemical	
Thermodynamics)		
Question	:	

2 NOሺgሻ ൅  Oଶሺgሻ → 2NOଶሺgሻ પ્રિક્રયાન ેƚયાનમા ંલો. 298 K પર પ્રિક્રયા ƨવયભં ૂ(આપમેળે) થશે 
કે નહીં તેની આગાહી કરો. (આપેલ ∆୤G ሺNOଶሻ ൌ 51.84 kJ/mol, ) : ∆୤G ሺNOሻ ൌ 86.69 kJ/mol 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) હા, ƨવયભં ૂ સાચુ ં

 પ્રિક્રયા માટે, 
 2 Noሺgሻ ൅ O2ሺgሻ → 2NO2ሺgሻ 
 ∆G ൌ ሼ2∆୤GሺNOଶሻሽ െ ሼ2∆୤GሺNOሻ ൅ ∆୤GሺOଶሻሽ 
 ൌ ሺ2 ൈ 51.84ሻ െ ሺ2 ൈ 86.69 ൅ 0ሻ 
 ൌ 103.68െ 173.38 
 ൌ െ69.7 𝑘J/mol 

 ∴  ∆G એ ઋણ છે 

 તેથી, પ્રિક્રયા એ ƨવયભં ૂછે. 

2) ના, પ્રિક્રયા ƨવયભં ૂથશે નહીં ખોટંુ 

3) સતંલુન ખોટંુ 

4) આગાહી કરી શકાતી નથી ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	  (s – ƞલોકતƗવો (આƣકલી અને આƣકલાઈન અથ½ધાȱઓુ અને	

   હાઈ˾ોજન) 
............................................................................................................................................................................................. 
15)	Question	code	&	 ID	 :	EM0073812	 (73812)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/s	Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals)	and	Hydrogen)		
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કયો ગણુધમҴનો ખોટો ક્રમ દશાર્વે છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) NaCl ൏ 𝑀𝑔𝐶lଶ ൏ 𝐴𝑙𝐶lଷ ൏ 𝑆𝑖𝐶lସ સાચુ ં

 (આયનીક પ્રકૃિતનો ક્રમ) 

 આયનીક પ્રકૃિતનો સાચો ક્રમ 

 NaCl ൐ MgCl2 ൐ AlCl3 ൐ SiCl4 
2) BeCO3 ൏ MgCO3 ൏ CaCO3 ൏ BaCO3 ખોટંુ 

 (ઉƧમીય િƨથરતાનો ક્રમ) 

3) LiH ൐ NaH ൐ KH ൐ RbH ൐ CsH ખોટંુ 

 (ઉƧમીય િƨથરતાનો ક્રમ) 

4) BeSO4 ൐ MgSO4 ൐ CaSO4 ൐ BaSO4 ખોટંુ 

 (પાણીમા ંĎાƥયતાનો ક્રમ) 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣકોહોલ અને ઈથર 
............................................................................................................................................................................................. 
16)	Question	code	&	ID	:	EM0332329	(332329)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Alcohols	
and	Ethers)		
Question	:	

CସHଵ଴O અણસુતૂ્ર ધરાવતા સયંોજન Aની ઓરડાના તાપમાને ƣયકુાસ પ્રિક્રયક સાથે પ્રિક્રયા કરતા ં
સયંોજન B પ્રાƜત થાય છે. Ԍયારે સયંોજન B ને આƣકોહોિલક KOH સાથે ગરમ કરતા ં
આઈસોƞયટૂીન પ્રાƜત થાય છે. સયંોજન A અને B અનકુ્રમ ેશોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 – િમથાઈલ – 2 – પ્રોપેનોલ અને 2 –િમથાઈલ – 2 – ક્લોરોપ્રોપેન સાચુ ં

 પ્રિક્રયા નીચે મજુબ છે. 

  
2) 2 – િમથાઈલ – 1 – પ્રોપેનોલ અને 1 –ક્લોરો – 2 – િમથાઈલપ્રોપેન ખોટંુ 

3) 2 – િમથાઈલ – 1 – પ્રોપેનોલ અને 2 –િમથાઈલ – 2 – ક્લોરોપ્રોપેન ખોટંુ 

4) ƞયટેૂન – 2 – ઓલ અને 2 – ક્લોરોƞયટેૂન ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા 
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	code	&	ID	:	EM0073814	(73814)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Isomerism	
of	organic)		
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કયુ ંચલĮપકતા (tautomersim) પ્રદિશર્ત કરે છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ሺCH3ሻ2NH ખોટંુ  

2) ሺCH3ሻ3CNO ખોટંુ 

3) R3CNO2 ખોટંુ 

4) RCH2NO2 સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
18)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0042133	 (42133)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /Solid	
State)		
Question	:	

Naା અને Clି ની િત્રԌયાઓ અનકુ્રમે 95 pm અને 181 pm છે. તો NaCl એકમ કોષની ધાર લબંાઈ 
શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 276 pm ખોટંુ  

2) 138 pm ખોટંુ 

3) 552 pm સાચુ ં

 NaCl એ fcc બધંારણ ધરાવે છે. 

 અƧટફલકીય િછદ્રોમા ંઆયન સાથે fcc લેટાઈસમા ં
 rା ൅ rି ൌ

a

2
 

 Ԍયા,ં a = ધારલબંાઈ 

 rା ൌ 95 pm, rି ൌ 181 pm 
 ધાર લબંાઈ ൌ 2rା ൅ 2rି 

 ൌ ሺ2 ൈ 95 ൅ 2 ൈ 181ሻpm 
 ൌ 190൅ 362 ൌ 552 pm 

4) 415 pm ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પરમાƖવીય બધંારણ 
............................................................................................................................................................................................. 
19)	Question	code	&	ID	 :	EM0173628	(173628)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Atomic	
Structure)		
Question	:	

Ԍયારે હાઈડ્રોજન પરમાણમુાનંો ઈલેક્ટ્રોન સકં્રાિંત હઠેળ ઊજાર્ ƨતર n = 4 માથંી ઊજાર્ ƨતર n = 2 મા ં
ઉƗસȒન થાય Ɨયારે પ્રકાશની તરંગલબંાઈ શુ ંછે ? [આપેલ : િરડબગર્ અચળાકં ൌ

ଵ

ଽଵଶ୅°] 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 185.2 nm ખોટંુ  

2) 285.2 nm ખોટંુ 

3) 385.2 nm ખોટંુ 

4) 486.4 nm સાચુ ં

 1

⋋
ൌ RHZଶ ቂ

1

୬భ
మ െ

1

୬మ
మቃ 

 ൌ
1

⋋
ൌ Rୌ ൈ 1ଶ ቂ

ଵ

ଶమ െ
ଵ

ସమቃ 

 ⇒
ଵ

⋋
ൌ

ଵ

ଽଵଶ
ൈ

ଷ

ଵ଺
 

 ⇒ ⋋ൌ 4864 A° 
 ∴ ⋋ ൌ 486.4 nm 
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Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન, આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો) 
............................................................................................................................................................................................. 
20)	Question	code	&	ID	 :	EM0098959	(98959)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))		
Question	:	

1 - િમથાઈલ સાયક્લોપેƛટીનનુ ંમા ંĮપાતંરણ કરવા માટે નીચે આપેલામાથંી શેનો ઉપયોગ કરવામા ં
આવે છે ? 

  
 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) BD3 THF Ɨયાર બાદ CH3COOH ખોટંુ  

2) BH3 THF Ɨયાર બાદ CH3COOD સાચુ ં

 નીચે આપેલ પ્રિક્રયા એƛટી-માકҴવિનકોફ યોગશીલ વડે થાય છે. 
 બોરોન એ વધારે િવƨથાિપત કાબર્ન સાથે જોડાય છે. અને 
 CH3COOD માથંી એિસિડક ડȾટેુિરયમ એ ઓછા િવƨથાિપત કાબર્ન સાથે જોડાય છે. 

  

3) BD3 THF Ɨયાર બાદ CH3COOD ખોટંુ 

4) BH3 THF Ɨયાર બાદ CH3COOH ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબҴનીલ સયંોજનો (આƣડ�હાઈડ અને �કટોન) 
............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	 ID	 :	EM0596353	 (596353)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Carbonyl	Compounds	(Aldehydes	and	Ketones))		
Question	:	

CଽHଵ଴OሺAሻ સતૂ્રના એક કાબҴિનલ સયંોજન કે Ȑ બેિƛઝન ƥયતુપđ છે તે 2, 4 – D.N.P. સાથે 
નારંગી ƥયƗુપđ આપે છે અને Iଶ સાથે જલીય NaOH ની હાજરીમા ંપીળા અવકે્ષપ પણ આપે છે. 
‘A’ માટે શક્ય સમઘટકોની કુલ સખં્યા _______________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3 સાચુ ં

 સયંોજન (A) એ 2, 4-DNP સાથે અને ત ેઆયોડોફોમર્ પ્રિક્રયા પણ બતાવે છે.  

 તેથી તે એક એરોમેિટક િમથાઈલ િકટોન છે. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 08 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    22 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના	
............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	 ID	 :	EM0595661	 (595661)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Chemical	Bonding	and	Molecular	Structure)		
Question	:	

CaCଶ મા ંબે કાબર્ન પરમાણઓુ વƍચે બનતા િસગ્મા અને પાઈ (pi) બધંોની સખં્યાનો સરવાળો 
શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3 સાચુ ં
 CaCଶ → Caଶା ൅ Cଶ

ଶି 
 Cଶ

ଶି ൌ Cି ≡ Cି 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોȵુ ંનામકારણ અને વગ�કરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	code	&	 ID	 :	EM0622526	 (622526)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)		
Question	:	

ƞયટેૂન -2, 3- ડાયોલ માટે શક્ય પ્રકાશ િક્રયાશીલ અવકાશીય સમઘટકો કેટલા છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

  

 (I) અને (II) પ્રકાશ િક્રયાશીલ છે Ԍયારે 

 (III) એ પ્રકાશ અિક્રયાશીલ છે (મેસો ƨવĮપ) 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ક°ƛ̃ીય અને ȶƧૃઠ રસાયણ	
............................................................................................................................................................................................. 
24)	Question	code	&	 ID	 :	EM0622519	 (622519)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Nuclear	and	Surface	Chemistry)		
Question	:	

એક પ્રથમક્રમ પ્રિક્રયા માટે અધર્-આયƧુય 10 િમિનટો છે. પ્રિક્રયકની મળૂ સાદં્રતામાથંી 25% સાદં્રતા 
ઘટવા માટે િમિનટોમા ંકેટલો સમય લાગશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 20 સાચુ ં  

 પ્રિક્રયકની મળૂ સાદં્રતામાથંી 25% સાદં્રતા ઘટવા માટે બે અધર્-આયƧુય જોઈએ. 

  

 અહીંયા લાગતો કુલ સમય  10 + 10 = 20 િમિનટો. 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 હ°લોઆƣક°ન 
............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	code	&	 ID	 :	EM0596547	 (596547)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Haloalkanes)		
Question	:	

કેટલા િવધાન(નો) સાચા છે ? 

(i) S୒2 પ્રિક્રયામા ં કેƛદ્રાનરુાગી પાછળથી હમુલો કરે છે અને દૂર થતા સમહૂને આગળની 
બાજુએથી દૂર કરે છે. 

(ii) CHଷO െ CH ൌ CHଶ મા ંઉમેરાતો HBr એ એƛટી-માકҴવિનકોફ િનયમ પ્રમાણે થાય છે. 
(iii) હલેાઈડોની બેિઝકતાનો ઘટતો ક્રમ Fି ൐ Clି ൐ Brି ൐ Iି છે, પણ તેની કેƛદ્રાનરુાગીતા 

િવĮć છે. (ʞવુીય પ્રોટીક દ્રાવકોમા)ં 

(iv) S୒2 પ્રિક્રયાનો વેગ દ્રાવકની ʞવુીયતાથી ƨવતતં્ર છે. 
(v) િસગ્મા સકંીણર્ અથવા arenium ion (એિરિનયમ આયન) એ સƨપદંન િƨથર છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3 સાચુ ં

(i) S୒2 પ્રિક્રયામા ંકેƛદ્રાનરુાગી પાછળથી હમુલો કરે છે અન ેદૂર થતા સમહૂને  

 આગળની બાજુએથી દૂર કરે છે. 

(iii) હલેાઈડોની બેિઝકતાનો ઘટતો ક્રમ Fି ൐ Clି ൐ Brି ൐ Iି છે, અને પણ તેની 

કેƛદ્રાનરુાગીતા િવĮć છે. (ʞવુીય પ્રોટીક દ્રાવકોમા)ં 

(v) િસગ્મા સકંીણર્ અથવા arenium ion (એિરિનયમ આયન)એ સƨપદંન િƨથર છે. ઉપરના 
િવધાનો સાચા છે. 

(ii) CHଷO െ CH ൌ CHଶ મા ંઉમેરાતો HBr એ એƛટી-માકҴવિનકોફ િનયમ પ્રમાણે થાય છે. 

(iv) S୒2 પ્રિક્રયાનો વેગ ʞવુીય એપ્રોટીક દ્રાવકમા ંખબૂ જ ઝડપી છે. 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને પદાથ½ના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
51)	Question	code	&	 ID	 :	EM0130145	 (130145)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

જો  ગજીયા  ચુબંકની  ચુબંકીય  ચાકમાત્રા  અને  ʞવુ  પ્રબળતા  અનકુ્રમે  3.6 ൈ 10ି3A 𝑚ଶ અને 
120 ൈ 10ି3 A 𝑚 હોય તો ચુબંકીય લબંાઈ _______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3 cm    સાચુ ં

 ગજીયા ચુબંક માટે ચુબંકીય ચાકમાત્રા   
 M ൌ ʞવુ પ્રબળતા ൈચુબંકીય લબંાઈ 

  તેથી, ચુબંકીય લબંાઈ 

  l୫ୟ୥ ൌ
୑

୫
 

 ⇒ l୫ୟ୥ ൌ
3.6ൈ10ష3

120ൈ10ష3 ൌ 3 ൈ 10ି2 m ൌ 3 cm 

2) 0.3 cm ખોટો 

3) 3.3 cm ખોટો 

4) 33 cm ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથત િવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
52)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0075513	 (75513)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

એક િવમકુ્ત કરેલા સાબનુા પરપોટાને એક પાત્રમા ંȐમા ં𝑃଴ Ȑટલુ ંદબાણ જાળવી રાખલે છે તેમા ં
મકૂવામા ંઆવે  છે. પરપોટાને અમકુ  િવɎતુભાર આપવામા ંઆવે  છે Ȑથી  તેની  િત્રԌયા વધીન ે r 
થાય  છે અને અંદરનુ ં દબાણ  ઘટીન ે 𝑃଴  થાય  છે.  જો  સાબનુા  પરપોટાનુ ં પƧૃઠતાણ  T  હોય  તો 
પરપોટાને અપાયેલ િવɎતુભાર _______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝑄 ൌ 8𝜋rඥrTε଴  ખોટો 

2) 𝑄 ൌ 8𝜋rඥ2rTε଴  સાચો 

  પƧૃઠતાણને કારણે સાબનુા પરપોટાની અંદર વધારાનુ ંદબાણ 4୘

୰
 થશે. 

 આપેલ કોયડામા ંપરપોટાની અંદર અને બહાર હવાનુ ંદબાણ સમાન હશે, 

  તેથી આ પિરિƨથિતમા ંવધારાનુ ંદબાણ એ િƨથતિવɎતુ દબાણ હશે. 

  4୘

୰
ൌ

ఙమ

ଶఌబ
 

	 ⇒ 4୘

୰
ൌ 1

2க0
ቀ

Q

4஠r2ቁ
2
	

 ⇒ Q ൌ 8πrඥ2rTε0 

3) 𝑄 ൌ 4𝜋rඥ2rTε଴ ખોટો 

4)  𝑄 ൌ 4𝜋rඥrTε଴  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ િવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
53)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628975	 (628975)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Current	
Electricity)	
Question	:	

ચોક્કસ વણર્ સકેંત ધરાવતા 200 Ω અવરોધ ઉપર પ્રમાિણત વણર્ સકેંત દશાર્વેલ છે. જો કોઈ રાતા 
(red) રંગને લીલા (green) રંગથી બદલી કાઢે તો નવો અવરોધ _______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 500 Ω  Ԍયારે રાતા રંગને લીલા રંગથી બદલવામા ંઆવે તો અવરોધના  સાચો 

  મƣૂયનો પ્રથમ સાથર્ક અંક 2 થી બદલાઈને 5 થશે. તેથી નવો અવરોધ 

  500 Ω બનશે. 

2) 400 Ω ખોટો 

3) 300 Ω  ખોટો 

4) 100 Ω  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઊƧમા Įપાતંરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
54)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0126056	 (126056)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Heat	
Transfer)	
Question	:	

ચાર  એકસમાન  ઊƧમા  સવુાહકોને  આકૃિત  મજુબ  જોડવામા ં આƥયા  છે.  જકંશન  (જોડાણ)  નુ ં
તાપમાન θ _______________ થશે. (સિળયાઓ બાજુઓથી અવાહક પડ ધરાવે છે.) 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 30°C  ખોટો 

2) 15°C   ખોટો 

3) 60°C   સાચો 

  બધા જ સમાન હોવાથી દરેક સિળયાનો ઊƧમીય અવરોધ સમાન હશે.	

  ஘ି20

R
൅

஘ି40

R
൅

஘ି80

R
൅

஘ି100

R
ൌ 0	

	 4θ െ 240 ൌ 0	
 4θ ൌ 240 
 θ ൌ 60 

4) 70°C   ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻટૂનના ગિતના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
55)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0033133	 (33133)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Newton’s	
Laws	of	Motion)	
Question	:	

એક ચોસલુ ં60° નો નમન કોણ ધરાવતા ઢળતા સમતલ (ઢોળાવ) પર 20 msିଶ ના વેગથી ઉપર 
ચઢવાનુ ંશĮ કરે  છે અને 2 s બાદ અટકી જાય છે. ઘષર્ણાકંનુ ંસિંનકü મƣૂય  _______________ થશે. 
ሾg ൌ 10 msିଶሿ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3  ખોટો 

2) 3.3  ખોટો 

3) 0.27  ચોસલામા ંઉƗપđ પ્રિતપ્રવેગ  સાચો 
  a ൌ gሺsinθ ൅ μ cosθሻ ൌ 5൫√3 ൅ μ൯ 

 𝜐 ൌ 𝑢 െ at ൌ 0 

 ⇒ 𝑎 ൌ
௨

௧
 

 ⇒ 5൫√3 ൅ 𝜇൯ ൌ
ଶ଴

ଶ
 

 ⇒ 𝜇 ൌ 0.27 

4)  0.33  ખોટો 
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Name	of	Chapter		 :	 ચાકગિત	
............................................................................................................................................................................................. 
56)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IL0000471	 (3542)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Circular	
Motion)	
Question	:	

R િત્રԌયાના લીસા અધર્વત ુર્ળાકાર તારના પથને ઉƚવર્ સમતલમા ંજડવામા ંઆવેલ છે. ଷୖ

ସ
 Ȑટલી 

પ્રાકૃિતક  લબંાઈ  ધરાવતી  દળરિહત  િƨપં્રગના  એક  છેડાને  તાર-પથના  અંિતમ  છેડા  O  સાથે 
જોડવામા ંઆવે છે. m દળ ધરાવતી એક રીંગને કે Ȑ પથ પર સરકી શકે તેને િƨપં્રગના બીજા છેડા 
સાથે જોડવામા ંઆવે છે. રીંગને િબદું P આગળ એવી રીતે િƨથર રાખવામા ંઆવે છે કે Ȑથી િƨપં્રગ 
િશરોલબં સાથે 60° નો કોણ બનાવે.  િƨપં્રગ અચળાકં 𝐾 ൌ

୫୥

ୖ
 છે.  િરંગને છોડવામા ંઆવે તે ક્ષણ 

િવચારો. પથ Ďારા િરંગ પર પ્રવતર્ત ુ ંલબંબળ _______________ હશે.  

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଷ୫୥

଼
  સાચો 

   
  In ∆OCP, OC ൌ CP ൌ R. 

 ∴ િત્રકોણ સમિĎ-બાજુ િત્રકોણ છે. 
  ∴ ∠𝐶𝑂𝑃 ൌ ∠CPO ൌ 60° ⇒ ∠OCP ൌ 60° 

 ∴ ∆𝑂𝐶𝑃 સમબાજુ િત્રકોણ થશે. 
  ⇒ 𝑂𝑃 ൌ 𝑅 

  િƨપં્રગમા ંવધારો ൌ 𝑅 െ
ଷோ

ସ
ൌ

ோ

ସ
ൌ 𝑥 

  પ્રવતર્તા બળો આકૃિત (i) મા ંદશાર્ƥયા છે અને િરંગ માટે 

  Free-body diagram (ii) મા ંદશાર્વેલ છે. 

  ƨપશીર્ય િદશામા ંલાગતો બળ 
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  ൌ 𝐹𝑐𝑜𝑠 30° ൅ 𝑚𝑔 cos 30° ൌ ሾ𝑘𝑥 ൅ 𝑚𝑔ሿ cos 30° 

 ∴ 𝐹௧ ൌ
ହ௠௚

଼
√3     ∴ 𝐹௧ ൌ ma௧ 

 ⇒
ହ௠௚√ଷ

଼
ൌ 𝑚𝑎௧ 

 ⇒ 𝑎௧ 
ହ√ଷ

଼
𝑔 

  વળી, િરંગનેȐ સમયે મકુ્ત કરવામા ંઆવે Ɨયારે 
  𝑁 ൅ 𝐹 𝑠𝑖𝑛30° ൌ 𝑚𝑔 sin 30° 

 ൌ ቀ𝑚𝑔 െ
௠௚

ସ
ቁ ൈ

ଵ

ଶ
ൌ

ଷ௠௚

଼
 

2) mg  ખોટો 

3) 
୫୥

ସ
  ખોટો 

4) ଷ୫୥

ସ
  ખોટો 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 8 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    8 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
57)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0133728	 (133728)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Wave	
Optics)	
Question	:	

બે-િƨલટના પ્રયોગમા ંએક િƨલટને 1.4 વક્રીભવનાકં ધરાવતી એક પાતળી કાચની તિક્ત વડે Ԍયારે 
બીજીને 1.7 વક્રીભવનાકં ધરાવતી અƛય કાચની તિક્ત વડ ેઢાકંવામા ંઆવે છે. કાચની તિક્તઓ 
મકૂતા ંપહલેા ંપડદા પર Ԍયા ંમƚયƨથ અિધકĂમ મળતુ ં હત ુ ં Ɨયા ં હવે પાચંમી પ્રકાિશત શલાકા 
જોવા મળે છે. એવુ ંધારો કે તિક્તઓને સમાન જાડાઈ t છે અન ેપ્રકાશની તરંગલબંાઈ 480 mm 
છે, તો t નુ ંમƣૂય _______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2.4 μ m  ખોટો 

2) 4.8 μ m  ખોટો 

3) 8 μ m   તિક્તઓ દાખલ કરવાથી પથ તફાવત ሺμ2 െ μ1ሻt થશે.  સાચો 

  ∴ તિક્તઓ દાખલ કયાર્ પહલેા મƚયƨથ અિધકĂમ માટે પથ તફાવત શƛૂય હતો. 

  તિક્તઓ દાખલ કયાર્ બાદ પથ તફાવત 5λ થશે. 
  ሺμ2 െ μ1ሻt ൌ 5λ 

  t ൌ
ହఒ

ఓమିఓభ
ൌ

ହൈସ଼଴ൈଵ଴షవ

ሺଵ.଻ିଵ.ସሻ
 

 = 8 માઈક્રોમીટર 

4) 16 μ m  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȤȿુુƗવાકષ½ણ	
............................................................................................................................................................................................. 
58)	Question	code	&	ID	:	EM0024680	(24680)	(Single	Choice)	(Physics	/	Gravitation)	
Question	:	

m દળ ધરાવતો એક નાનો ઉપગ્રહ પƘૃવીને ફરતે r଴ Ȑટલી િત્રԌયા ધરાવતી વત ુર્ળાકાર કક્ષામા ં
υ଴ ઝડપ સાથે પિરભ્રમણ કરે  છે.  તેની કક્ષાના કોઈ  િબંદુ આગળ ઉપગ્રહના ગિતની  િદશા  તેનો 
વેગ સિદશ ગિતના સમતલમા ંફેરવતા ંઅચાનક જ θ ൌ cosିଵሺ3 5⁄ ሻ ના કોણે બદલાઈ જાય છે, 
પણ તેની ઝડપ અચળ રહ ે છે. પિરણામે ઉપગ્રહ પƘૃવીને ફરતે લબંવĂૃીય કક્ષામા ંગિત કરે  છે. 
તેની પેરીગી (સૌથી દૂરનુ ંિબંદુ) અને એપોગી (સૌથી નજીકના િબદું) આગળની ઝડપનો ગણુોĂર 
_______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3  ખોટો 

2) 9    સાચો 

  O ને ફરતે વેગમાન સરંક્ષણના િનયમનો ઉપયોગ કરતા,ં   

  mVprp ൌ 𝑚VArA ൌ mV0r0𝑐𝑜𝑠𝜃 

 𝑉஺𝑟஺ ൌ 𝑉௉𝑟௉ ൌ ଷ୴బ௥బ

ହ
…….ሺ1ሻ 

 ઊજાર્ સરંક્ષણનો ઉપયોગ કરતા,ં 

  ଵ

ଶ
mV୅

ଶ ൅
ିୋ୑୫

୰ఽ
ൌ

ିୋ୑୫

୰బ
൅

ଵ

ଶ
mV଴

ଶ 

 ⇒
ଽ௏బ

మ௥బ
మ

ହ଴௥ಲ
మ െ

௏బ
మ௥బ

௥ಲ
൅

௏బ
మ

ଶ
ൌ 0 

 ቂધારોકે ௥బ

௥ಲ
ൌ 𝑋ቃ  આ એક ቀ

୰బ

୰౗
ቁ  િĎઘાત સમીકરણ છે. 

 ⇒ 9𝑥ଶ െ 50𝑥 ൅ 25 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 5 અથવા 𝑥 ൌ
ହ

ଽ
 

  
 ⇒ 𝑟஺ ൌ

ଽ

ହ
𝑟଴   ….. ሺ1ሻ 

 𝑟௉ ൌ
௥೚

ହ
   ….. ሺ2ሻ 
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  ሺ1ሻ  અને ሺ2ሻ નો ઉપયોગ કરતા, 
 ⇒

௏ು

௏ಲ
ൌ

௥ಲ

௥ು
ൌ 9 

3) 1 3⁄  ખોટો 

4) 1 9⁄  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથતિવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
59)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0075567	 (75567)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

િવɎતુભાર q ને એટલા લઘĂુમ વેગ સાથે પ્રિક્ષƜત કરવો જોઈએ કે Ȑથી તે આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા 
અનસુાર ƨથાન આગળથી િરંગના કેƛદ્ર સધુી પહҭચી શકે, તે વગે _______________ છે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) v ൌ ට
௞ொ೜

௠ோ
൫2 െ √2൯    સાચો 

   
  Ui ൅ Ki ൌ U୤ ൅ K୤ 

 
୩୕q

√2R
൅

1

2
mv2 ൌ

kQq

R
൅ O 

 
ଵ

ଶ
mvଶ ൌ

୩୕೜

ோ
ቀ1 െ ଵ

√ଶ
ቁ 

 v ൌ ට
ଶ୩୕೜

௠ோ
ቀ1 െ

ଵ

√ଶ
ቁ 

 v ൌ ට୩୕೜

௠ோ
൫2 െ √2൯ 

2)  v ൌ ට ୩୕೜

ଶ௠ோ
൫2 െ √2൯  ખોટો 

૩) v ൌ ට୩୕೜

௠ோ
 ખોટો 

4) v ൌ ට
୩୕೜

√ଶ௠ோ
൫1 െ √2൯ ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
60)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628960	 (628960)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	
Question	: 
ઉલટસલૂટ  પ્રવાહ  i ൌ iଵ cos ωt ൅ iଶ sin ωt  વડે  આપવામા ં આવે  છે.  પ્રવાહનુ ં rms મƣૂય 
_______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
୧భା୧మ

√ଶ
  ખોટો 

2) 
|୧భା୧మ|

√ଶ
  ખોટો 

3) ටi1
2ାi2

2

2
   

   i ൌ ሺiଵሻ cos 𝜔𝑡 ൅ ሺiଶሻ sin 𝜔𝑡  સાચો 
 ൫i2൯

mୣୟ୬
ൌ i1

2cos2 𝜔tതതതതതതതതതത ൅ iଶ
ଶsin2 𝜔tതതതതതതതതത ൅ iଵiଶ cos ωt sın ωtതതതതതതതതതതതതതതതത 

 iଵ
ଶ ൈ

1

2
ൈ i2

2 ൈ
1

2
ൈ 2i1i2 ൈ 0 

 irms ൌ ට൫i2൯
mean

ൌ ටi1
2ାi2

2

2
 

4) ටi1
2ାi2

2

√2
 ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ƥયમાન ક°ƛ̃ અને વેગમાન સરંëણ (સઘંાત)	
............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	code	&	ID	 :	EM0628969	(628969)	(Single	Choice)	(Physics	/	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

m અને 3m દળ ધરાવતા બે કણો એકબીજા તરફ જુદા-જુદા વેગથી ગિત કરે છે. અથડામણ બાદ, 
m દળ ધરાવતો કણ દ્રƥયમાનકેƛદ્ર િનદ²શફે્રમમા ં𝜐⃗ Ȑટલો વગે ધરાવે છે. દ્રƥયમાનકેƛદ્ર િનદ²શફે્રમમા ં
3m દળ ધરાવતા કણનો વેગ _______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) െ2𝜐⃗  ખોટો 

2) െ
జሬሬ⃗

ଶ
 ખોટો 

3) െ
జሬሬ⃗

ଷ
    

  દ્રƥયમાન કેƛદ્ર િનદ²શફે્રમમા ંતતં્રનુ ંકુલ ̒ેણીય વેગમાન શƛૂય થશે. સાચો 

  તેથી m𝜐 ൅ 3𝑚𝜐′ ൌ 0 

	 અથવા 𝜐⃗′ ൌ
జሬሬ⃗

ଷ
	

4) െ
జሬሬ⃗

ସ
  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શાƥયવહાર તં́ 	
............................................................................................................................................................................................. 
62)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0068561	 (68561)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Semiconductors	and	Communication	System) 
Question	:	

નીચે આપેલ કોમન એમીટર સરંચનામા ં𝛽 ൌ 100 Ȑટલી પ્રવાહલિƞધ ધરાવતો NPN ટ્રાƛઝીƨટરનો 
ઉપયોગ કરવામા ંઆવે છે. એિƠƜલફાયર માટે આઉટપટુ વોƣટેજ _______________ હશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10 mV  ખોટો 

2) 0.1 V	 ખોટો 
3) 1.0 V   
  વોƣટેજ લિƞધ ൌ

આઉટપટુ વોƣટેજ
ઈનપટુ વેƣટેજ  સાચો 

  𝑉out ൌ 𝑉in ൈવોƣટેજ લિƞધ 

 𝑉out ൌ 𝑉in ൈપ્રવાહ લિƞધ ൈઅવરોધ લિƞધ 

  ൌ 𝑉in ൈ β ൈ
ୖ౥

ୖ౟
ൌ 10ିଷ ൈ 100 ൈ

ଵ଴

ଵ
ൌ 1𝑉	

4) 10 V ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻ�ુƈલયર ભૌિતકિવìાન અને ર°ડ�યો એ�ƈટવીટ�	
............................................................................................................................................................................................. 
63)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0034998	 (34998)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Nuclear	
Physics	and	Radioactivity) 
Question	:	

280  િદવસો બાદ એક  રેડીયોએિક્ટવ નમનૂાની સિક્રયતા 6000 dps  (િવભજંન પ્રિત  સેકƛડ)  છે. 
બીજા 140 િદવસો બાદ સિક્રયતા 3000 dps Ȑટલી થાય છે. નમનૂાની પ્રારંિભક સિક્રયતા (dps મા)ં 
_______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 6000  ખોટો 

2) 9000  ખોટો 

3) 3000  ખોટો 

4) 24000     સાચો 

  140  િદવસોમા ંસિક્રયતા 6000 dps થી ઘટીને 3000 dps  થાય છે.   

  તેનો મતલબ એ થયો કે રેડીયો એિક્ટવ નમનૂાનો અધર્-આય ુ140 િદવસ છે.  

  280 િદવસોમા ં(અથવા બે અધર્-આય ુદરƠયાન) સિક્રયતા મળૂ સિક્રયતા કરતા 

  ଵ

ସ
 મા ંભાગની બાકી રહશેે. તેથી નમનૂાની પ્રારંિભક સિક્રયતા  

  4 ൈ 6000 𝑑𝑝𝑠 ൌ 24,000 𝑑𝑝𝑠 થશે. 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહની ȧુબંક�ય અસરો	
............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0078958	 (78958)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Magnetic	
Effects	of	Current) 
Question	:	

એક સવુાહકમાથંી i પ્રવાહ વહ ેછે. િબદું O કે Ȑ ત્રણ ચાપોનુ ંસામાƛય કેƛદ્ર છે Ɨયા ંઆગળ ચુબંકીય 
કે્ષત્રની તી̑તા _______________ હશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ହஜబ୧஘

ଶସగୖ
     

  દરેક ચાપને કારણે O આગળ કે્ષત્ર B શોધો અન ે સાચો 

  તેમને સિદશ સરવાળાની રીતથી ઉમેરો. 

  ચાપના કેƛદ્ર આગળ ચુબંકીય કે્ષત્ર B ൌ
ஜ0I

4గ୰
θ 

 અનસુાર આપી શકાય, તેથી સમાસ ક્ષેત્ર 

  𝐵 ൌ
ఓబ୧

ସగ
ቂ

ଵ

ୖ
െ

ଵ

ଶୖ
൅

ଵ

ଷୖ
ቃ θ ൌ

5ஜ0i஘

24గୖ
 

2) 
ஜ0i஘

24గୖ
 ખોટો 

3) 
11ஜ0i஘

24గୖ
 ખોટો 

4) શƛૂય ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહની ȧુબંક�ય અસરો	
............................................................................................................................................................................................. 
65)	Question	code	&	ID	 :	EM0628959	(628959)	(Single	Choice)	(Physics	/	Magnetic	
Effects	of	Current) 
Question	:	

m  દળ અને  e Ȑટલો  િવɎતુભાર ધરાવતા એક ઈલેક્ટ્રોનને V  Ȑટલો  િƨથિતમાનના તફાવતથી 
પ્રવેિગત  કરવામા ંઆવે  છે અને  Ɨયારબાદ ત ેચુબંકીય  રેખાઓને લબં  તેવા B  Ȑટલા ચુબંકીય 
કે્ષત્રમા ંદાખલ થાય છે. ઈલેક્ટ્રોન Ďારા રચાતા વત ુર્ળાકાર પથની િત્રԌયા _______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ඥ2 eV m⁄   ખોટો 

2) ඥ2 Vm eB2⁄    

  Bev ൌ
mv2

୰
 અથવા 𝑟 ൌ

mv

Be
as સાચો 

 mv ൌ √2mT ሺT ൌ KEሻ. તેથી	

  𝑟 ൌ √ଶ௠்

஻௘
	

  ઈલેક્ટ્રોન િવરામ િƨથિતમાથંી V Ȑટલા િƨથિતમાનના તફાવતથી પ્રવેિગત 

  થતો હોવાને કારણે, 

  𝑇 ൌ 𝑒𝑉 

 ∴ r ൌ ටଶ୫୚ୣ

୆మୣమ ൌ ටଶ୫୚

୆మୣ
 

3) ඥ2 Vm eB⁄  ખોટો 

4) ඥ2 Vm e2B⁄  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન	
............................................................................................................................................................................................. 
66)	Question	code	&	ID	:	EM0628971	(628971)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound) 
Question	:	

એક બાજુથી બધં 1.5 m લબંાઈની નળીમા ંવાય ુભરવામા ંઆવેલ છે અને તે ƚવિન િચપીયા થકી 
તેના મળૂભતૂ  (પ્રાકૃિતક) મોડમા ંઅનનુાદીત થાય  છે. બીજી આટલા જ પિરમાણ ધરાવતી હવા 
ભરેલી ખƣુલી નળી પણ સમાન ƚવિન ચીપીયા થકી તેના પ્રાકૃિતક મોડમા ંઅનનુાદીત થાય છે. જો 
આ પ્રયોગ 30°C તાપમાને કરવામા ંઆવે તો ૦°C તાપમાને આ સમાન વાયમુા ં ƚવિનની ઝડપ 
_______________ થશે. ൫હવામા ંƚવનીની ઝડપ 360 𝑚 𝑠⁄ છે. ൯ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 580 𝑚/𝑠  ખોટો 
2) 683 𝑚/𝑠   
  ખƣુલી નળી માટે 𝑓 ൌ

୴

ଶ௟
ൌ

ଷ଺଴

ଶൈଵହ
ൌ 120 𝐻𝑧  સાચો 

 એક છેડથેી બધં નળી માટે, ધારોકે 30°C તાપમાન ે

  વાયમુા ંƚવિનનો વેગ v′ છે. 
  𝑓ᇱ ൌ

୴ᇱ

ସୖ
ൌ

୴ᇱ

ସൈଵ.ହ
ൌ

୴ᇱ

଺
 

 સમાન ƚવિન િચપીયો વપરાતો હોવાથી ƚવિનની આવિૃĂ સમાન હશે, તેથી 
  𝑓ᇱ ൌ 𝑓 ⇒ vᇱ ൌ 720 m s⁄  
  વળી, v ∝ √𝑇 હોવાથી ⇒ v ൌ 720 ൈ ටଶ଻ଷ

ଷ଴ଷ
ൌ 683 m s⁄  

 
3) 880 m/s  ખોટો 

4) 743 m/s  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 એકમો અને પ�રમાણ 
............................................................................................................................................................................................. 
67)	Question	code	&	ID	:	EM0628976	(628976)	(Single	Choice)	(Physics	/	Units	and	
Dimensions) 
Question	:	

નવી એકમ પćિતમા ંબળનો એકમ  100 N, લબંાઈનો એકમ 10 m અને સમયનો એકમ 100 s છે. 
આ એકમ પćિતમા ંદળનો એકમ _______________ વડે રજૂ કરી શકાય. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10ହ kg    સાચો 
  અતે્ર,બળ ሺFሻ ൌ ሾMLTିଶሿ ൌ 100 N   ....(i)   

 લબંાઈ ሺLሻ ൌ ሾLሿ ൌ 10 m     …..(ii) 
 સમય ሺ𝑡ሻ ൌ ሾTሿ ൌ 100 s     …..(iii) 

 સમી. (ii) અને (iii) માથંી L અને T ની િકંમતો મકૂતા,ં 
  M ൈ 10 ൈ ሺ100ሻିଶ ൌ 100 

 અથવા  Mൈ10

100ൈ100
ൈ 100	

	 અથવા M ൌ 100 ൈ 1000 kg	

  M ൌ 10ହ kg 
2)  106 kg  ખોટો 

3)  102 kg  ખોટો 

4)  103 kg  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ફોટોઈલેƈ˼�ક અસર અને િવɎતુȧુબંક�ય તરંગો	
............................................................................................................................................................................................. 
68)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0022202	 (22202)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves) 
Question	:	

એક  ફોટોઈલેક્ટ્રીક  અસરના  પ્રયોગમા ં Ԍયારે  િવિકરણની  આવિૃĂ  બદલીએ  Ɨયારે  ƨટોપીંગ 
િƨથિતમાન 30 V બદલાય છે. આવિૃĂમા ંફેરફારનુ ંમƣૂય _______________ હશે. ሺh ൌ 6 ൈ 10ିଷସ J sሻ  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4 ൈ 10ି15sି1  ખોટો 

2) 8 ൈ 10ି15sି1  સાચો 
  eV0 ൌ h𝜐 െ h𝜐଴   

 V଴ ൌ ቀ
୦

ୣ
ቁ 𝜐 െ ቀ

୦

ୣ
ቁ 𝜐଴ 

 Slope m ൌ
୦

௘
ൌ

∆୚బ

∆జ
 

  
 ∆𝜐 ൌ

ୣ

୦
ൈ ∆𝑉ఘ 

 ൌ
1.6ൈ10ష19

6ൈ10ష34 ൈ 30 ൌ 8 ൈ 1015sି1 

3) 1016sି1  ખોટો 

4) 18 ൈ 1015sି1  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ચાકગિત	
............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	code	&	ID	:	EM0628979	(628979)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion) 
Question	:	

L લબંાઈનો એક સમાગં  સિળયો B  માથંી  પસાર થતી સમિક્ષિતજ અક્ષને અનલુક્ષીન ે િશરોલબં 
સમતલમા ંમકુ્ત રીતે ભ્રમણ કરી શકે છે. સિળયો તેના અિƨથર સતંલુનમાથંી, િવરામ િƨથિતમાથંી 
ભ્રમણ કરવાનુ ંશĮ કરે છે. તે Ԍયારે 𝜃 કોણે ભ્રમણ કરે છે Ɨયારે તેનો કોણીય વગે 𝜔 _______________ 

વડે માપી શકાય. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ට
6೒

L
sin θ  ખોટો 

2) ට
6೒

L
sin

஘

ଶ
   સિળયો Ԍયારે 𝜃 કોણે ભ્રમણ કરે છે Ɨયારે ગરુુƗવકેƛદ્રની સાચો	

  ઊંચાઈ h મા ંથતો ઘટાડો	

 
L
2

ି௛
L
2

ൌ cosሺθሻ	

	 અથવા ℎ ൌ
௅

ଶ
ሺ1 െ cos 𝜃ሻ	

  
 િƨથિતઊજાર્મા ંઘટાડો ൌ M𝑔H ൌ M𝑔ሺ1 െ cos 𝜃ሻ 

 ચાકગિતની ગ.ઊ. ൌ
ଵ

ଶ
𝐼𝜔ଶ 

 ൌ
ଵ

ଶ
ൈ

ெ௅మ

ଷ
𝜔ଶ 

  ቂસિળયો તેના એક છેડામાથંી પસાર થતી અક્ષન ેઅનલુક્ષીને ભ્રમણ કરતો હોવાથી I ൌ
୑୐మ

ଷ
 થશે. ቃ 
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  ઊજાર્ સરંક્ષણના િનયમાનસુાર, િƨથિતઊજાર્મા ંથતો ઘટાડો ગિતઊજાર્મા ં 
  થતા વધારા Ȑટલો હશે. 

  M𝑔
୐

ଶ
ሺ1 െ cos 𝜃ሻ ൌ

୑୐మ

଺
𝜔ଶ 

  𝜔 ൌ ටଷ௚

୐
ሺ1 െ Cos θሻ ൌ ට଺௚

୐
sin ఏ

ଶ
 

3) ට
6೒

L
cos ஘

ଶ
  ખોટો	

4) ට
6೒

L
cos θ ખોટો	
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શા ƥયવહાર તં́ 	
............................................................................................................................................................................................. 
70)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0024717	 (24717)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Semiconductors	and	Communication	System) 
Question	:	

દરેશાવેલ લોજીક ગેટના સયંોજન માટે આઉટપટુ Y _______________ થશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) A    

  બલુીયન બીજગિણત પરથી, સાચો 
  A . ሺA ൅ Bሻ ൌ A 

2) Aഥ ખોટો 

3) A ൅ B ખોટો 

4) AB ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ઊƧમીય ȤણુધમҴ અને વાȻનુો ગિતવાદ	
............................................................................................................................................................................................. 
71)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0015267	 (15267)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	 /	
Thermal	Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases	) 
Question	:	

𝛾 Ȑટલો કદ પ્રસરણાકં ધરાવતા પ્રવાહીને ∝ൌ
ఊ

ହ
 Ȑટલો રેખીય પ્રસરણાકં ધરાવતા કાચના બનેલા 

નળાકારીય પાત્રમા ંભરવામા ંઆવેલ છે. ઓરડાના તાપમાને પાત્રમા ંપ્રવાહીનુ ંƨતર 𝑙଴ ઊંચાઈએ 
છે  અને  Ԍયારે  તાપમાન  ∆T  Ȑટલુ ં વધારવામા ં આવે  છે.  Ɨયારે  પાત્રમા ં પ્રવાહીનુ ં લેવલ  𝑙 ൎ

𝑙଴ሺ1 ൅ 𝑛α∆Tሻ થાય છે. n નુ ંમƣૂય કેટલુ ંહશે ? ൣ∝ ∆T ≪ 1આપેલ છે. ൧ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 3    

  ધારોકે પાત્રમા ંપ્રવાહીનુ ંકદ V଴ છે અને પાત્રના આડછેદનુ ં સાચો 

  કે્ષત્રફળ A଴ છે, તેથી 
  𝑙଴ ൌ ௏బ

஺బ
 

	 તે જ રીતે, 𝑙 ൌ ୚

୅
ൌ ୚బሺଵାஓ∆୘ሻ

୅బሺଵାଶ஑∆୘ሻ
	

	 ⇒ 𝑙 ൌ 𝑙଴ሺ1 ൅ γ∆Tሻሺ1 ൅ 2α∆Tሻିଵ	

 બાયનોિમયલ પ્રમેય લગાવતા ં
  𝑙 ൌ 𝑙଴ሺ1 ൅ γ∆Tሻሺ1 െ 2α∆Tሻ 
	 ⇒ 𝑙 ൌ 𝑙଴ሾ1 ൅ ሺγ െ 2αሻ∆T െ 2αγሺ∆Tሻଶሿ	

 2α𝛾ሺ∆𝑇ሻଶ પદને અવગણતા,ં કારણકે તે ሺ𝛾 െ 2αሻ∆T અƗયતં નાનુ ંછે, 
 𝑙 ൎ 𝑙଴ሾ1 ൅ ሺ𝛾 െ 2αሻ∆Tሿ 
  ⇒ 𝑙 ൌ 𝑙଴ሾ1 ൅ ሺ5α െ 2αሻ∆Tሿ 
  ⇒ 𝑙 ൌ 𝑙଴ሾ1 ൅ 3α∆Tሿ 
  માટે, 𝑛 ൌ 3 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
72)	Question	code	&	ID	:	EM0500839	(500839)	(Subjective	Numerical)	(Physics	/	Ray	
Optics) 
Question	:	

એક િબદુંવĂ વƨતનેુ અંતગҴળ અરીસાથી 10 cm અંતરે રાખલે છે અને તેનુ ંવાƨતિવક પ્રિતિબંબ 
અંતગҴળ અરીસાથી 20 cm અંતરે મળે  છે. જો વƨતનેુ 0.1 cm Ȑટલુ ંઅરીસા તરફ ખસેડવામા ં
આવે તો પ્રિતિબંબના ંƨથાનમા ંથતો ફેરફાર mm મા ં________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) െ4  

  dv ൌ െ ቀ
୴మ

୳మቁ du ൌ
ሺିଶ଴ሻమ

ሺିଵ଴ሻమ ൈ 0.1 સાચો 
 ൌ െ0.4 cm 
 ൌ െ4 mm 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલયં́ શાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
73)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0007326	 (7326)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	 /	
Properties	of	Matter	and	Fluid	Mechanics) 
Question	:	

500 mm ઊંચાઈ ધરાવતા એક નળાકારીય પાત્રને તિળયે એક નાનુ ં િછદ્ર છે. પ્રારંભમા ંઆ િછદ્ર 
બધં છે અને H ઊંચાઈ સધુી પાણી ભરેલુ ં છે. હવે પાત્રનો ઉપરનો ભાગ ઢાકંણ વડે સપંણૂર્ રીતે 
બધં ሺscaledሻ કરવામા ંઆવે છે અને તિળયે રહલેા નાના િછદ્રન ેખોલીને િછદ્રમાથંી પાણીન ેધીરે-
ધીરે બહાર આવવા દેવામા ંઆવે છે. પિરણામે, પાત્રમા ંપાણીનુ ંલેવલ (ƨતરની ઊંચાઈ) િƨથર થઈ 
જાય  છે અને  તે 200 mm  છે.  િછદ્રને  કારણે પાણીના  ƨતરની ઊંચાઈમા ંથતો ઘટાડો  (mm મા)ં 
________________ Ȑટલો હશ.ે 
ൣવાતાવરણનુ ંદબાણ ൌ 1.૦ ൈ 10ହN mିଶ,પાણીની ઘનતા ൌ 1000 kg mିଷ અને𝑔 ൌ 10 msିଶ  

લો. ൧ 

એવુ ંધારો કે તાપમાન અચળ રહ ેછે અને પƧૃઠતાણની કોઈપણ અસર અવગણો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 6      સાચો 

  આપેલ પ્રĕમા ંઆપણે ધારવુ ંપડશે કે પાણીની ઉપર રહલેી હવાનુ ં  

  તાપમાન અચળ રહ ેછે. ሺઅથવા 𝑝𝑉 ൌ અચળሻ 

  ൫∵ બોયલનો િનયમ൯ 

   
  p ൌ p0 െ 𝜌gh  ....(i) 
  p0 ൌ ሾAሺ500 െ Hሻሿ ൌ pሾAሺ300ሻሿ   ....(ii) 

 આ બે સમીકરણોને ઉકેલતા,ં H ൌ 206 mm મળે. 

  ∴ ƨતરની ઊંચાઈમા ંઘટાડો ൌ ሺ206 െ 200ሻ 𝑚𝑚 ൌ 6 𝑚𝑚 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0500562	 (500562)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Current	Electricity) 
Question	:	

એક સમાન િત્રԌયાઓ ધરાવતી અને 36 Ω નો અવરોધ ધરાવતી બે એક સમાન વત ુર્ળાકાર િરંગોને 
આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા  અનસુાર  મકૂવામા ં આવેલ  છે.  A  અને  B  િબદુંઓ આગળ  સવુાહક  જોડાણ 
કરવામા ંઆƥયા  છે અને 20 V નુ ંemf ધરાવતા કોષને આ  િબંદુઓ વƍચે જોડવામા ંઆવેલ છે. 
કોષ Ďારા અપાતી કાયર્Ɨવરા (W મા)ં કેટલી હશે ? ൣCଵ અને Cଶ િરંગોના કેƛદ્રો છે. ൧ 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 100      

 આકૃિત પરથી, સાચો 
  AC1 ൌ ACଶ ൌ CଵCଶ ൌ િત્રԌયા 
 ∴ ACଵB ൌ 120° 

  

  

  A અને B વƍચે 4 અવરોધો સમાતંરમા ંહશે.	
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  તેથી ચાર ભાગોના ંઅવરોધો સમાતંરમા ંહશે. તેથી AB ને સમાતંર	

  સમતƣુય અવરોધ R નીચે મજુબ અપાશે.	
  1

R
ൌ 1

24
൅ 1

12
൅ 1

12
൅ 1

24
	

	 અથવા R ൌ 4Ω	

 ∴ કાયર્Ɨવરા V2

ୖ
ൌ

ሺ20ሻ2

4
ൌ 100 watt 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 દોલનો (સ.આ.ગ.)	
............................................................................................................................................................................................. 
75)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0499626	 (499626)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Oscillations	(SHM)) 
Question	:	

20 g દળ અને 1 𝑐𝑚ଶ Ȑટલુ ંઆડછેદનુ ંક્ષેત્રફળ ધરાવતા એક લાકડાના નળાકાર કે Ȑના તિળયે 
60 g  નો  લેડનો  ટુકડો  લગાવવામા ં આƥયો  છે  તે  પાણીમા ં તરે  છે.  નળાકારને  પાણીમા ં સહજે 
ડબૂાડીને  મકુ્ત  કરવામા ં આવે  છે.  દોલનોની  આવિૃĂ  ே

గ
𝑠ିଵ  છે.  N  નુ ં મƣૂય  શોધો. 

ൣલેડના ટુકડા Ďારા િવƨથાિપત થતા પાણીનુંકદ અવગણો, g ൌ 9.8 m sଶ⁄ અને પાણીની ઘનતા ρ௪ ൌ
1g cmିଷ൧ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1.75     ધારોકે ભાિરત લાકડાનુ ંચોસલુ ંh ઊંચાઈ સધુી ડબેૂલો રહ ેછે સાચો 

  તેથી ચોસલા Ďારા િવƨથાિપત પાણીનુ ંવજન = લડે સાથેના ચોસલાનુ ંવજન 

  ચોસલાના આડછેદનુ ંકે્ષત્રફળ a હોય અને પાણીની ઘનતા σ હોય તો 
 𝑎 ℎ 𝜎 𝑔 ൌ ሺ𝑀 ൅ 𝑚ሻ𝑔 

 અથવા ℎ ൌ
ሺெା௠ሻ

௔ ఙ
 

 ൌ ଶ଴ା଺଴

ଵൈଵ
ൌ 80 𝑐𝑚          ൫∵ પાણીની ઘનતા ൌ 1𝑔𝑐𝑚ିଷ൯ 

  સતંલુન િƨથિતમાથંી નાના ƨથાનાતંર‘𝑥’માટે, 
 𝜎𝑔𝑎ሺ𝑥 ൅ ℎሻ െ ሺ𝑀 ൅ 𝑚ሻ𝑔 ൌ െሺ𝑀 ൅ 𝑚ሻ𝐴 
 𝜎𝑔𝑎𝑥 ൌ െሺ𝑀 ൅ 𝑚ሻ𝐴 

 𝐴 ൌ െ
ఙ௚௔

ெା௠
𝑥 

 𝑓 ൌ
ଵ

ଶగ
ට

௚

௛
 

 ൌ
ଵ

ଶగ
ටଽ଼଴

଼଴
ൌ

ଵ.଻ହ

గ
𝑠ିଵ 
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